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marne — Züri^'a

pjoy látszik, hogy a zürichi tőzsde a frank 
' urzusa^és Poincare beszédének hosszúsága kö­
zött nem tudja az összhangot megteremteni, 
i kin cáré par nap előtt a francia kamarában 
háromórás beszédet tartott, amely után a franc a 
lapok azt a jólismert megjegyzést hozták, hony 

kormány helyzete megszilárdult . Ezzel 
szemben a kormányelnöki beszedek szónoki si­
kerei iránt ügyiátszik kevés érzékkel bíró zü­
richi tőzsde ma már száz pontos eséssel nyitotta 
meg a frank körüli harcot és u new\ or ki tőzsde 
húsz ponttal jegyezte alá a frank árfolyamat.

A zürichi tőzsdén egy súlyos ütközetet 
vs/ jtt e! Poincaré, melemek jelentősége ieg- 
a; .bbis felér a marnei csatával. Csak a távoli 
^ze;; élő láthatja úgy, mintha nem ugyanannak 
ü h l o unak két döntő ütközete : Marne és 
2ürich. Amott az előrenyomulás mélységével, a 
jC,gjv-,. k számával, a vesz!eséglistával és a zsák- 

1 vett háborús anyaggal fejezték ki a 
v . illetve az ellenfél veszteségének nagy- 
Abban az ütközetben azonban, me'yet a 

déin, és elsősorban Zürichben folytat-
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Rontásiábaa

Egész évre — — 820 
Félévre — — 329 
Negyedévre —- — 170 
Egy hónapra — 60
Egy szám ára pályaud­
varon és vidéken is 3 lej 
Bukarestben — 3*50

Csehszlovákiában 
Egy hónapra — 25 ek 
Egy szám — 1*50 ok
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győzni se akarni, In -gy ezáltal veszteséget se 
szenvedhessen. A staoiiiíás, az árfolyam nyu­
godtsága az, amely a békét jelenti ebben a 
harcban.

Franciaország nem fejezte be a maga 
háborúját a béE köt éssel. Mintahogyan a világ­
háborút békekötésekkel befejezni mm lehet, 
csak stabilizált tőzsdeárfolyamokkal. A modern 
világban a háborút indíthatják ugyan had­
vezérek, de a békét csak a íináncpoiitikusok 
köthetik meg. A békeokmány ped g soha se n 
su yos mondatokba foglalt és nehéz e határozást! 
diplomáciai okirat, de egysz-rü tőzsdei

folyam, amely annál értékesebb minél, állandóbb 
jellegű.

Franciaország nagy harcának történelmé­
ben az iskoláskönyvek Marnet fogják ama 
bizonyos aranylapra feljegyezni. A világtörté­
nelem könyvét azonban nem „aranylapokból“, 
hanem tőzsdei árfolyamlapokból kell össze­
állítani. A marnei csata mellé így kerül a zü­
richi tőzsdenyitás árfolyamlapja, bizonyságául 
annak, hogy milyen könnyű azt a győzelmet, 
amelyet emberéletek árán, fegyverrel a kéz­
ben, a harctéren kivívtak, a tőzsde atmoszférá­
jában elveszíteni.

IDí Transzjordínia, Mez »potámia és Hedzsasz ki­
rálya mint uj kalifa, k áltványt intézett a világ 
mohamedánjaihoz. Arab körökben azt hiszik, 

1;,unu, „ WŰUCU1UÍ,U az egész ízlamvilág csatlakozni fog az uj kah-
v cl érkari jelentést egyszerű t< zsdnitká- | f; hoz, mar azért is, meit a száműzött török

y . ^ J .#•••» fii* I t t AT X! A U „ TTAnnlf o iiA!

Hassieiíi kiáiiwánya 
a világ összes mohamedánjaihoz

Anglia az uj kalíféius mögött. Eladják a török császári család kincseit

Jeruzsálem, március 10. Husszein emir

:ák hírül és h.-ngzatos stratégia beálli- 
-; t csupán egy számot távirat óznak 

világba. Ehhez a számhoz nem kell 
i , e jelentés elhallgatja a sebesültek 

uak számát és a zsákmányokról sem
meg. Csak egyszerű vaíutajelzés: a
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X világháború után már megszoktak, hogy 
országok gazdasági helyzetét a zűr chi 

a A Ítéljük meg. Már nem egyszer je- 
;e Zürichben az a pár pont esés, hogy 

Budapesten, vagy Berlinben ezt a pár 
:> tömeg úgy eszkomptálta, hogy rend- 

k rdont kel eti >onui az üzletek em s 
rtották fel a vásárlási pánikot. A zürichi 
... csak a harc kimenete ét és fázisát 

- bb jelentés, maga az ütközet színhelye 
világ és a harc résztvevője a kis 

aki nem tud tejhez jutni a drága- 
a nagy iparosig, ki üzemét redukálni 

.mindenki, aki csuk él. Ennek ah-irc* 
vunnak sebesültjei a polgári ért-lemben 

is és vannak halottat is. Mert halottak 
zárnit nemcsak az ember, de a gyár is, 

kürt je nem hiv munkába többé senkit 
és a :.*'p is hajtóerő nélkül, munkátlanul rozs­
dásodik a gyár homályában.

Ennek a nagy háborúnak marnei nagy­
ságú ütközete folyik mostanában. Ez az uj 
Marne azonban nem a francia győzelmet hozza, 
de a francia nép súlyos vereségét. Ezt az üt­
közete' nem hadvezérek és nem katonai vezér­
kari szállásuk generálisai diktálják, de pénzügy 
miniszterek, nagy bankok vezetőemberei, ha­
talmas tőkekoncentrációk. Ez az ütközet titok- 
zai osabb, mint a búvár ha jók tengeralatti futása, 
eszközeiben gyorsabb a leggyorsabb repülőnél 
is. Ezt az ü kőzetet simán, tőzsdei u-anceok 
kimért keretei között vívják meg. Ez az ütkö­
zet nem respektálja az országhatárokat, övé a 
tenger mé ye, melyen át kábelek zúgják a ke- 
tnény számokat és övé a levegőég végtelensége, 
mely szikratávíró állomások hullámain juttatja 
el a világ minden részébe azt a számot, mely 
ónma áb .n véve csak puszta értékjelző csupán,
I lem őségében azonban milliókat —• tőkében és 
emberben — mozgató harc végső konzekvenciája.

Ebben a harcban nem kötnek szövetsé­
géket. Mi: den valuta önmagáért harcol és min­
denki ellen. Minden vakra az egész világ ellen, 
lls igy bizonyos, ho. y abban a nagy csatában, 
«méhben a frank elvérzik, ép úgy szerepei ját­
szik a fontsterlinges töke érdekeltsége, mint a 
doháros, vagy aranymárkás tökehadsereg. Bizo- 
u\os az, hogy ebben a harcban békét kötni 
sem lehet, mint ahogy szövetséges tarsa sem 

. akadhat. Minden állam törekvése csak az lehet, 
ininél inkább csökkenteni a surlódó felületeket,

csász r és Medzs dkalva Európába vonult, ahol 
kalifái j1 gait nem gyakorolhatja.

A francia sajtó Hedzsasz királyának, Húsz- | 
szeinnek mohamedán kalifává'történt kikiáltását j 
igen veszedelmesnek tekintik a francia érdé- 1 
kekre. A lapok me á lapítják, hogy az uj kali- 
iátus megalakítása Anglia nagyszerű manővere.

A detronizdt török császári család vala-

mennyi férfitagja már szombaton elutazott Kon­
stantinápolyból A visszamaradt női tagokat 
Angora utasítására felszólították, hogy hétfőre 
hagyják el az országot. A török kormánynak 
az a szándéka, hogy a császári palotákban lévő 
műkincseket és értéktárgyakat eladatja és a 
vételárból befolyt összegeket a török állam- 
adósság csökkentésére fordítja.

A íerriteti svájci hatósások jelentik, hogy 
Abdul Medzsid kalifa ott tartózkodásának poli­
tikai szempontból nincsen semmi akadálya. A 
kalifa kijelentette, hogy még nem tudja, hol 
fog végleg letelepedni és nem ismeri el törvé­
nyesnek az angorai nemzetsyülés határozat at.

Poincaré lemondásra készül
a francia szenátusban elvetették a kormány pénzügyi javaslatait. Száz pont­
sai émói esett a frank. Állandóan emelkednek az árak. Kótsegb&esett erő­

feszítések a valutazuhanás megakadályozásara
Az Ui Kelet nek ellenőrző szerepe állandóan érvényesüljön.

A szenátus csakis ebben a formában akarja el­
fogadni a pénzügyi javaslatokat. Újabb jelentés 
szerint a szenátus pénzügyi bizottsága

tizennyolc szavazattal hét ellenében 
elvetette

a kormánynak a kamarában keresztülhajszoit 
törvényjavaslatát a pénzügyi felhatalmazásról. 
Emiatt a kormány rendkívüli minisztertanácsra 
ült össze. Azt hiszik, hogy a frank újabb zu­
hanása és a pénzügyi javaslatok visszautasítása 
miatt beáll a kormányválság.

Cailleaux beszédet mondott Montpellier- 
ben a francia pénzügyi és politikai .helyzetről. 
Kij derítette, hogy az országnak minél előbb 
meg kell szerezni a megegyezéses békét, , mert 
csupán a hitelezők bizalmiiiaü ébrentartásával 
lehet uj hiteleket kapni.

M'ttóL a vasúti személy tarifát ötven szá­
zalékkal felemelték.

A „Matin“ mai száma közli azokat az 
intézkedéseket, amelyeket a francia kormány 
sürgősen életbe akar léptetni. Poincaró semmi­
esetre sem fogja megengedni

a bankjegyforgalom további szaporítását
és legerélyesebben meg fogja akadályozni a fiánk
esésére számító spekulációt. Az allami banknak 
a többi bankkal együtt fel kell venni a harcot 
a kill öldi bankokkal szemben, amelyek a frank 
ellen állandó offenzivában vannak. Az^ állam- 
háztartást mielőbb egyensúlyba hozzák. További 
kölcsönről nincs szó. Ha

a szenátus magatartásáért Poincaré 
lemond,

feloszlatják a parlamentet, vagy összehívják a
nemzetgyűlést. ,

A miniszterelnök lemondása nagyon való­
színű, mert a szenátusi bizottságnak azt a ja­
vaslatát, hogy általános meghatalmazások helyett 
inkább takarékossági intézkedéseket tárgyalja­
nak, Poincaré nem fogadja el, hanem ujbo 
felveti a bizalmi kérdést.

(Cluj-Kolozsvár, március 10. Az Uj 
tudósitójától.) A szikratávíró ma 20'25-ös jegy­
zéssel hozta a francia frank nyr óárfolyamát 
Zürichből, ami kereken százpontos zuhanást je­
lent a tegnapi zárlattal és 152 5 pontnyi esést 
a tegnapi nyitókarzussal szemben. A newyorki 
tőzsdén is újabb húsz ponttal esett a trank. 
Ennek következtében valóságos pánik keletke­
zett Pántban. A lakosság megrohanta a keres­
kedéseket és élelmiszerüzleteket, ami

katasztrófáns drágasági hullámot 
idézett elő.

! A liszt mázsája egyszerre 135 frankra -hágott, 
j a hagyma 76 frankról 135 re, a burgonya mi- 
- nöség szerint 4o-től o3-ra, 70 re es 100-ra emel 
1 kedett, de mindenki újabb áremelkedéssel szá­

mol és ezért a kereskedők nem akarnak ki­
szolgálni.

Párisi híradások szerint egész Francia- 
országban nagy az elkeseredés. A nép mindenért 
a kormányt okolja, amely tehetetlen a frank 
katasztrófájával szemben. ‘ A súlyos helyzettel 
kapcsolatban tegnap az Elyséeben fontos tanács­
kozás volt, amelyen Millerandon és Poincarén 
kívül a Francia Bank igazgatója és számos 
pénzügyi kapacitás is résztvett

a frank szanálása ügyében szükséges 
intézkedések

megbeszélésére. A kormány a szenátustól a 
pénzügyi javaslatok sürgős megszavazását fogja 
kérni, hogy ezzel véget vessen a Irancia Bank 
kölcsönrendszerének.

A szenátus pénzügyi bizottságánál azon­
ban a pénzügyi javaslatok bizonyos nehézsé­
gekbe ütköznek, mert a bizottság a törvény­
rendeletek ellen foglalt állást. Most olyan át­
hidaló formulát keresnek, amely a kormány 
akciószabadságát Ehetővé tegye, de intézkedé­
seit azonnal bejelentse a parlamentnek, ameiy-

/



ÜJ KELET

Genf
(Genf, március 10. Az Uj Kelet munkatársá­

tól.) Néhány napra átjöttem Gentbe. Mintha el sem 
mozdultam volna Franciaországból, olyan változatlan, 
olyan hasonló, olyan semmiben sem különböző városba 
kerültem, olyan városba, amelyről meg sem látszik, 
hogy Svájcban van. az ember azt hinné, Paris 
Valamelyik külvárosa. A vonatom reggel hat órakor 
futott be, még sötét volt, kimentem a pályaudvar 
elé és be egy brasszériába. A márványpult épugy 
görbült, a bronz-, aluminium- és rézüstök épugy 
forrtak, a büffé épugy tele volt aperitivekkel, a 
croissantok, briocheok, madelainek épugy ott álltak 
az asztalokon a gyét énykosarakban, mint akár­
melyik mcntmartrei kávémérésben és a közönség is, 
amely már ebben a reggeli órában bevetődött, ugyan­
azokból a piroskás férfiakból, apró, rizsporos anyó­
kákból került ki, Ugyanúgy pálinkát ittak kávé helyett, 
látszott rajtuk: ugyanolyan könnyelmű életfelfogásnak 
felületeslátásu emberek, mint a francia főváros 
kispolgárai. Hát ez Svájc ? . Hol van itt a jó, 
tiszta levegő, hol vannak itt a verdus tüdők, a 
tágranyitott szabad szemek, sehol nem láttam az 
egészséges életpályán mozgó egziszteciák egyikét 
sem, hanem minden itt is olyan pálott volt, olyan 
csenevósz, mintha ez nem is az alpesi hegyek kö­
zött, hanem azon a sima, unalmas, tág síkságon 
volna, amelyen Páris is fekszik, amelyre mindig 
esik az eső, amely felet mindig köd van, amely­
ben egyetlen mely sink kot nem lehet szívni jó 
oxigén es levegőből, ellenben Coty és Houbigant 
laboratóriumaiból felpálló gőzök facsarják az em­
ber orrát. És az a pirosság, ami az arcokon van, 
nem a tej pirossága, nem a vajból lett vér, ezek 
ezek az emberek nem ülnek molkereirokban, soha 
korán fel nem kelnek, XIV. Lajostól valók, de még 
inkább Hl. Napóleontól, a polgárkirálytól, aki 
alatt már délutánonként és még munka előtt haj­
nalban is már, külvárosi kis korcsmákban gyüle­
keztek, a mai, későbbi kor burzsoái: kisiparosai, kis­
kereskedői, kisgazdái, szőlőbirtokosai. Eh, hagyom 
őket az ördögbe, megyek tovább, hátba betalálálok 
valami igazi" svájci látványosságba, hátha elkerülök 
valami szép nagy hegy alá, valami istállóba, ahol 
fehérkötős leányok teheneket fejnek, vajat köpül- 
nek, tejfölt készítenek, ilyen tiszta üde kis lát­
vány kell már nekem a sok csúnya nap után, a 
sok nyomorúság után, a proletárkonyhák után, a 
gyár városok után, a piszkos kis szállodák után, 
azután a sok öreg anyóka után, akik ahelyett, 
hegy odahaza a kandaló mellett ülnének, harisnyát 
fejelnének, tejet szörcsölnének, ehelyett egész nap 
a brasszériákban töltik az idejüket és úgy isszák 
az alkoholt, mint a kocsisok és az utcaseprők. De 
nincs az a világ, az a jó tejecskés világ, az itt 
Gentbeb nincsen, nézem az órámat, most már hat 
van perce kószálok a reggeli genfi piacon, hát 
mondhatom, ugyanaz a hegyes kiabálás, ugyanaz 
a kofáskodás, mint a Les Hallosnál, amikor azt 
hittem, hogy csak át kell jönnöm Petit Croix- 
nál és azonnal elül az a piaci zsivaj, ez a sok 
hiábavaló szószátyárkodás, ez a sok fecsegés és 
be fogok jutni a jó svájci cend kellős közepébe és 
U2y fogok aludni, mint a tej. Hát ne legyek-e 
felbőszülve, ho_y itt megint csak ugyanazt találom, 
mint ami Páris ban volt, élesnyelvü embereket, zsi­
vajt, tülekedést, bensőség nélküli életet és semmi 
olyat, ami: elmélyülés, mint az elmélyült mély 
vizek, a zürichi tó, vagy a genfi, a mély nyug »dt 
vizek, nyugalom, megállapodottság, szép nyugodt 
élet, nem, nincsen. A házak is. Nincs ezekben 
semmi stilus, nem csinálta ezeket ópitőmester, ha­
nem csak nagy építészeti iroda, költőknek, művé­
szeknek nem élvezet a látásuk, nem is lehet rájuk 
másodpercnél tovább nézni, egyformák mind, Pá­
riában is ilyenek voltak. Az a mindenféle építkezési 
külonlegesseg, amiről azt hittem, hogy van, azok 
a csipkézett házak, azok a diófaburkolatok, azok a 
hirtelen ereszkedő tetők, azok az éles ablakvágások 
és az utcák is: azok a meredekek és mélyek, azok 
a kanyargók és merészek és óvárosokban azok az 
útvesztők, nincsen itt, nincsen egy sem, nem ta­
láltam itt egyre sem olyanra, pedig mióta 
megyek már, azt sem tudom hány utcát, 
olyan egyforma széles, olyan egyforma ma­
gasak voltak bennük a házak, mintha most is 
az elsőn volnék, pedig átjöttem már vagy húszán. 
Hát, egyszóval, nagyon csalódtam. A nap már jó 
magasan jár, nehéz is már mennem, fáradt is 
vagyok már, unom az egész mozgást, talán tovább, 
talán beljebb, ott kerül elém az ón igazi Svájcom, 
az én iskoláskönyvekből való kis országom, az er­
dős, tavas, molkerájos, le felmenő, kanyargós, de 
csendben lévő, rossz idegeknek való, pihentető, édes 
kis Svájcom. Este utazom Zürichbe. Ben Ami

2__________________________  -_______
Kedd, 1924 március ll Kedd, 191

A Korsscif a boszaráblai kérdésről
S.omrohányást »u a llbonállo kormánynak. Románin kálpolMk.l or,on,áo,áia

(Róma, március 10. Az Uj Kelet tudósitő- «.« »«»mondotta Áverésen, h «v ,'obb I*
iától.) Az olasz lapok érdekes interjút közölnek 
A veresen tábornoktól. Mussolinira nagymértékben 
hízelgő bevezetés után Averescu kijelentette, hogy 
"Romániának a nagyantanttal szemben való politikája

- Ili_1_ XV.TA frvrv Avnonfól/kílnimindaddig a nagyhatalmak felé fog orientálódni, 
amíg a nagyantant létező való marad. Sajnos 
azonban

a nagyantant nem mutat olyan erős alapot,
amely minden kétséget kizárna a jövőre vonatko­
zólag. A kisantant kizárólagos célja az önvédelem 
és ezért foglal Románia helyet a kisantantban.

Averescu sajnálkozását fejezte ki afelett, 
hogy az olasz közvélemény félreértette a Romániá­
val fennálló pénzügyi kapcsolatra vonatkozó eszme-

.... 1 H r 1 • • 1 í 1 i. _ A. _ A. A U Arvrvn

biai kérdésről azt mondotta Averescu, h így jobb lett 
volna, ha Bukarest és Moszkva között már előre közvet­
lenül elintézték volna ezt a kérdést. Abban az időben, 
amikor 1921-ben átmenetileg ő volt a külügy­
miniszter, Averescu kezdeményező lépeseket tett 
ebben az irányban és a román delegátus *k, akik 
Varsóban találkoztak az orosz megbízottakkal 
bizonyos

méltányossági alapot találtak a meg­
egyezésre.

Az utána következő külügyminiszter sajnos nem 
osztotta az ő véleményét. Averescu mégis azt gon­
dolja, Oroszország nem cselekedne helyesen, ha ezt 
a hibát kihasználná és mai megerősödött nemzet­
közi helyzetének tudatában visszavonná azt, amit»ál fennálló pénzügyi kapcsolatra vonatkozó eszme- közi “ T/j

seréjét, amelyet Mussolinival folytatott. Abeszará- j *
♦♦♦ ♦♦♦ «-*»♦♦♦ ♦»»»♦♦♦♦♦•♦♦«♦♦♦♦♦♦+♦

Harding még nem vállalta el 
a magyar pénzügyek ellenőrzését
Osemnészós okozta a korona legutóbbi esésé*. Beteg az egyik népszövetségi 
delegátus. Nyolc befejezett és tizen nyolc megkísérelt gyilkossággal vádoljak

Márffyékat

(Budapest, március 10. Az Uj Kelet tudó­
sítójától.) Harding, akit Magyarország ellenőrző 
főbiztosává szemeltek ki, Parisba érkezett. A 
pályaudvaron többek között Hevesi magyar 
ügyvivő fogadta Hardingot, aki kijelentette, 
hogy kizárólag magántermészetű ügyek még 
visszatartják a főbiztosi tisztség elfogadásától.

A népszövetségi kiküldöttek táviratilag je­
lentést tettek G-enfbe a népszövetségi tanácsnak, 
amely igy a magyar szanálási program részle­
teivel is fog foglalkozni. Legutóbb a jegybank­
ról és

kereskedelempolitikai kérdésekről tár­
gyaltak

a delegátusok. Az a kellemetlenül zavaró ese­
mény, hogy Avanol francia népszövetségi dele­
gátus hurutos tüdőgyuladást kapott és most be­
tegen fekszik a Hungária-szállóban, némileg 
meglassította a bizottságok munkáját.

Beavatott körök szerint a magyar korona 
legutóbbi áresése nem vezethető vissza gazda­
sági okokra, azt a nagyarányú koronacsempé­
szés idézte elő. A devizaközpont utasítására a 
rendőrség valutaellenörző közegei

széleskörű nyomozást indítottak.

Már eddig is több gyanú ütött kereskedőt, egy 
bankárt és egy ékszerészt előállítottak. A nyo­
mozás titokban folyik.

Budapest, március 10. Az erzsébetvárosi 
Demokrata Kör ellen elkövetett bombamerény­
let ügyében az ügyészség M árffy József, Cb iasty 
István tettesek és felbujtók ellen, Szász J mos, 
Marosi Károly és Bad > János tettesek ellen és 
Herczeg Mihály portás bűnsegéd ellen nyolc 
befejezett gyilkosság bűntettéért és tizennyolc 
rendbeli gyilkosság kísérletéért emelt vádat.

Az „Est“ értesülése szerint kormánykörök­
ben számolnak vele, ho^y

Lukács László lesz Magyarország uj 
pénzügyminisztere,

míg az uj igazságügyin niszterségre Szászy Béla 
és Varga Ferenc vaunak előtérben.

Budapest, március 10. Gróf Károlyi Mi- 
hályné jogi képviselői utján igénykeresetet adott 
be, amelyben visszaköveteli a kom műn idején 
a Hitelbanknál letétbe helyezett ékszereit. Ká- 
rolyiné kijelenti, hogy az ékszereket részben 
örökölte, részben ajándékb i kap a és igy azok 
kizárólagosan az ő tulajdonai. Ezért kéri az ék­
szerek zár alól való fel -ldását.

jótól.) A csehszlovákiai benzinbotrány arra 
kényszeritette a hatóságokat, hogy erélyes lé­
pésekre határozzák el magukat. A nemzet- 
védelmi minisztérium hivatalos kommünikéje 
szerint eddig a következő személyeket tartóz­
tatták le: Dostal törzskapitányt a minisztérium 
pénzügyi és gazdasági osztályából, Boubela 
törzskapitányt az ellenőrzési osztályból, Kuti- 
vasar kapitányt az automobilosztályból, Mottl 
kapitányt az I. számú automobilzászlóaljból, 
Bieger ezredest a minisztérium nyomozóosztá­
lyából, végül Adam hadbíró-ezredest, aki a 
prágai hadosztálybirósághoz van beosztva.

A prágai rendőrig igatóság tegnap este 
szintén terjedelmes kommünikét adott ki, mely­
ből a következők tűnnek ki: A letartóztatott 
Stufka, Benőni és Svátek, valamint Maiina 
Vencel volt tiszt vallomásából megállapították, 
hogy Maiina, aki 1921-ben kilépett a katonai 
szolgálatból, felesége révén megismerkedett Kol­
ben Jenő ékszerésszel, aki fölkérte, hogy össze­
köttetéseivel eszközölje ki annak a négy cisz­
terna benzinnek átvételét, melyet előbb kifo­
gásoltak. Maiina Dostal törzskapitányt kérte 
meg, hogy hunyjon szemet. Dostal Pardubitz- 
ban át is vette a benzint. Maiina ezért kétezer 
koronát kapott Kolbentöl és ugyanannyit ka­
pott sógora, e^y pardubitzi gépmester is. Ma­
lin ezután az Hja S^ratulat román társaság 
szolgálatába lépett. E társaság 1922 novembe­
rében szintén pályázott a nemzetvédelmi mi­
nisztérium által kiirt benzinszállitásra és Kol­
ben meg akarta ismerni a cég ajánlatát, de 
Maiina semmit sem tudott kifürkészni.

, 1923 májusában a nemzetvédelmi minisz-

Tömeges letartóztatás Csehszlovákiában
a benzinpanama miatt

Magasállásu katonatiszteket és miniszteri hivatalnokokat kompromittált a 
vizsgálat. Rosszabb minőségű lengyel benzint szá r tottak román benz.n he yeít

(Prdga, március 10. Az Uj Kelet tudósitó- ; téri um a Kolben-céget, a Naftaspolt és-a kolini 
* —1—1 —»i_-_- 1----- 1 szeszfmomitót fölszólította, hogy tegyenek aján­

latot száz ciszterna román benzin szállítására. 
A szállítás átengedéséért Dostal törzskapitány 
százezer koronát kapott, míg Boubela és Svá­
tek egyenként kétszázezer koronát kaptak. Bou­
bela kezdetben a Naftaspol ellen foglalt állást, 
de Svátek, aki bizalmas barátja Boubelának, ki 
tudta eszközölni a szállítás átengedését. Kolben 
ezért a szolgálatért Sváteknek két darab kétszáz­
kétszázezer koronáról szóló takarékkönyvecskét 
adott át. Svátek föl is vette a pénzt, amelynek 
felét Boubela feleségének adta oda. Stufkának 
hetvenezer koronát Ígértek, de nem kapott sem­
mit. Maiina állítása szerint román benzin he­
lyett silányabb minőségű lengyel benzint szállítottak.

Sváteknek a benzinüzleten kívül más 
jövedelmei is voltak. 1923-ban a Naftaspol 
Prágában és Brünnben földalatti benziutar á- 
lyokat épített és azt az ajánlatot tette a nem­
zetvédelmi minisztériumnak, hogy készleteit 
öt évig szintén e tartályokban helyezze el. 
Svátek felkereste Benonit és közölte vele, hogy 
Boubela, akihez az akta került, támogatja őt, 
ha Svátek kezébe báró m százöt ven ezer koronát 
kifizet. Benőni Sváteknek tagsági helyet aján­
lott konzorciumában, valamint ennek megfilelő 
részesedést is. Benoninak a Naftaspol nál két­
százötvenezer koronáig volt rendelkezési joga. 
Svátek ezzel az összeggel meg volt elégedve, 
mire Benőni Svátekné kezéhez kifizette a 
kétszázötvenezer koronát. Svátek ebbél az ösz- 
szegböl állítólag tízezer koronát fizetett ki 
Boubelánénak és ötvenezer koronát Benoninek. 
Benőni ezt tagadja, mig Boub eláné azt állítja» 
hogy a pénzt már elköltötte.
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Ez történt...
Elvágta a száját. Pásztor Áipád budapesti 

■ Yengerkák vimü regény hója a háború 
alatt belekeveredett valami kártya-afíérbe. Part­

nere,1 aki sokat vesztett, ha­
miskártyázással vádolta. A 
vád nagyon valószín üt lenül 
hangzott, — nem is igazoló­
dott be — de az iró jónak 
látta, hogy minden lehető
alkalommal erélyesen meg-

harapj jiaggsay-ia cáfolja a pletykát. Akit meg- 
fogott, annak könyörtelen ül 
elmesélte, hogy és mint tör- 

-ér az eset s amíg végére nem ért a hosszú és 
rnalmas históriának, addig senki sem szabadulha- 
tc*t tőle. így ment ez napokon át, amíg egyszer 
g caipte Karinthy Frigyest. A humorista
.:eu. dott megszökni előle, hát nem várta be,

Pásztor elkezdi a mesét, hanem maga
támadott:

— Mi újság ? Mi újság ?
Még nem hallottad, — kérdezte Pásztor 

gyanakodva — mi történt velem ?
— Nem. Mondd el 1
Pásztornak eehogyrem tetszett a dolog, de 

azért I «kezdte
Eoy züllött csirkefogó azzal vádolt meg, 

seriek engem . . . engem 1 . , . hogy csaltam kár­
tyázás közben . . .

— Ne beszélj, — csodálkozott Karintírp —
aa és igaz?

Pásztor nem állt többé szóba vele.
D. T. Oradea-Maré

*
Fordított világ. Amikor a múlt század hat­

vani..- éveiben Málbilt Bukarestben főrabbivá vá- 
ia-z*o"Lái£ megfigyelte, hogy a templomban csak 
ízóleroluak, de az ígért adományokat nem fizetik 
e;, aarikor pedig a tórát körülhordozzák, mindenki 
sak a kezét érinti a tórához és a kezét csó­

kolja meg.
Egy drósója alkalmából Málbil igy kor­

holta híveit:
— Fordított világot látok itten 1 Szokás sze- 

;n- szájjal szók ólnak és kézzel adnak, de itten 
z- ze: '^okolnak és csak szájjal adnak.

E. H. Sighetul-Marmatiei
*

A hascikk. Az Uj Kelet főszerkesztőjéhez be­
li. . egyszer P. M., alap egyik volt munkatársa, 
ki rppen állás nélkül volt és száz lejt kórt.

Eiőlegképen kérem — mondotta — majd 
i. k érte egy szenzációs cikket.

Miről ? — kérdezte a szerkesztő.
P M. mondott valami fantasztikus történetet, 

nagy Kolozsvár egyik külvárosában egy idevetődött 
jí.nai árus elvágta a felesége nyakát, azután kara­

ié: kit kivetett el önmagán és beleit az aszfaltra 
szórta.

írd meg, — mondta a szerkesztő — 
-.kkor majd megkapod a száz lejt.

Mit volt mit tenni, az egyébként kitűnő 
riporter megírta a cikket a másik szobában, az-

átvitte a szerkesztőnek, aki el sem olvasta a 
kéziratot, hanem úgy, ahogy volt, bedobta a papir­
osaiba. A száz lejt viszont szó nélkül kifizette. 
P. megköszönte a pénzt, elbúcsúzott és csak az 
apóból szólt vissza:

— Megjegyzzm, nem igaz a cikkből egy
betű sem.

A szerkesztő fel sem nézett a munkájából:
— Tudom — felelte nyugodtan a szer­

kesztő. — Csak azt akartam, hogy dolgozzon azért 
a s;«áz lejért.

Összeült a népszövetség tanácsa
Oenf március 10. Ma kezdődött meg a 

jPpszövétség tanácsának ülése, amelyre meg­
érkezett Benes csehszlovák külügyminiszter is. 
Benes, aki először vesz részt a népszövetség 
tanácsának tárgyalásain, előterjesztést fog tenni 
v leszerelés kérdéséről. A következő ülés a nép- 
szövetség pénzügyeivel és a Saar-vidék kérdő­
ivel fog foglalkozni. Jugoszlávia és Románia 

képviselői is megjelennek Vienfben, hogy jelen 
egyenek a magyar-kérdés tárgyalásán, amely a 

hét közepén kerül napirendre.

Nem szabad uzsoráskodni 
a vissz leszámítolási hí telekkel

A Banca National a erélyes rendszabályokat helye* kilátásba. 
Jonescu Igazgató nyilatkozata

(Cluj-Kolozsvár, márc. 10. Az Uj Kelet tu­
dósitójától.) Az utóbbi időben a Banca Natio- 
nalát több oldalról figyelmeztették, hogy az 
általa visszleszámitolásra hat*nyolc százalékkal 
kiadott pénzeket egyes bankok arra használják 
fel, hogy valóságos uzsorát űznek e pénzek ki­
helyezése alkalmával. Megtörténik, hogy né­
mely bank a visszlészámitolási kamat nyolcszo­
rosát, vagy tízszeresét veszi a megszorult hite­
lezőkön.

Ez anomáliák ellen a Banca Nationala a 
leghatározottabban és főleg a hitelt igénybe 
vevők érdekében akciót indít.

Munkatársunknak ma módjában volt a 
Banca Nationala cluji igazgatójával, Jonescu- 
val beszélgetést folytatnia ebben az ügyben.

Az igazgató kijelentette, hogy energikus 
rendszabályok utján fogják megakadályozni 
azokat a visszaéléseket, amelyek már uzsorának 
is nevezhetők. Semmi logika nincs abban, hogy 
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦« ♦♦♦»♦♦♦♦♦»♦♦»■»»»♦< ♦♦♦♦♦♦<

a Banca Nationalá'tól kapott olcsó hitelt ötven­
hat vanhét százalékra adják tovább és ezzel a 
gazdasági élet minden vonatkozásában drágaság 
idéztessék elő.

Az ügyek tisztázása és az egészségtelen 
helyzet szanálása céljából kedden délután hét­
kor barátságos konferencia utján kívánja a dol­
gok rendezését. Össze fogja hívni a Banca Na­
tionala cluji körzetéhez tartozó azon bankok 
vezetőit, amelyek visszlészámitolási élveznek a 
Banca Nationalától és megvitatják ezt az ano­
máliát. Feltétlenül ki akarja küszöbölni a bank­
üzemekből az uzsorára hajló tendenciát.

Ha a konferencia ebben a vonatkozásban 
nem lesz eredményes, akkor erélyes rendszabá­
lyokat fognak életbeléptetni. Ö ugyan a vissz- 
leszámitolási hitel visszavonására nem jogosult, 
de-jelentést tesz Bukarestben. Jonescu igaz­
gató kijelentette, hogy ettől a lépéstől az egész­
ségtelen helyzet tisztázását reméli.

Ki kezdte a harcot?...
A Hltler-pör szenzációs részletei. Kahr és Lossow szerepe. Le akarták tar­

tóztatni Ludendorífot
\München, március 10. Az Uj Kelet tudó­

sítójától.) A Hitler-pör tegnapi tárgyalásán to­
vább folytatták a tanúkihallgatásokat. Elsőnek 
Siegfried Schiedt főszerkesztőt hallgatták ki. 
Schiedt a sörcsarnokban történt összejövetelek­
ről beszélt, majd a puccsnap eseményeit ecse­
telte teljesen a vádirat állításainak megfelelően. 
Schiedtet, aki saját kijelentése szerint Kshrnak 
dolgozótársa volt, Hitler védőjének kérésére, 
vallomására nem eskették meg.

A következő tanú gróf Bothmer vezér- 
ezredes volt, aki az elnök kérdéseire legelőször 
is kijelenti, hogy az emlékirat megszövegezé­
sében neki semmi része sem volt. A sörcsarnok­
ban lejátszódott eseményekről ezeket vallotta :

Bothmer menti Kahrt és Lossowot
Hitler revolverrel a kezében jelent meg a 

teremben. Kahrt, Lossowot és Seissert egy revol­
ver es különitmény vezette ki a teremből. Hitler 
az események előtt kijelentette, ha a terem nem 
viselkedik nyugodtan, gépfegyverrel fog lövetni a 
galériáról. Göhmig kapitány pedig a tetöröl lö­
vetett is. A fegyverek, amelyeket használtak, később 
eltűntek.

— Nekem az volt a benyomásom, hogy egy 
előre elkészített brutális támadás történt. Kahr, 
Seisser és Lossow, amikor újra megjelentek a te­
remben, hogy az uj kormány mellett nyilatkozzanak, 
teljesen le voltak törve. Az 'ón véleményem, mind 
a hárman csak a kényszer hatása alatt nyilatkoztak. 
Igen valószínű, hogy a három ur nem gondolta 
komolyan nyilatkozatát. Látszólagos beleegyezését 
adta az eseményekhez, mert az események kénysze­
rítő hatása alatt nem is tehettek mást.

A védőnek arra a kérdésére, elképzelhetőnek 
tartja-e, hogy egy német tiszt a kényszer hatása 
alatt adott szavát később megszegzi, a tanú ki­
jelenti, hogy nézete szerint szószegés nem történt.

A Hitler-brigád kezdte a harcot
A délelőtti ülés végén Sommer bajor kor­

mánytanácsost hallgatták ki, aki elbeszélte, hogy a 
puccs lezajlása után felkereste Kahrt és kérdést 
intézett hozzá, miért tartóztatta le Knilling mi­
niszterelnököt, akinek nacionalista érzelme közismert 
volt. Kahr kijelentette, hogy ö maga sajnálja leg­
jobban a történteket, de nem cselekedhetett más­
képen, mert kényszer hatása alatt állott.

A délutáni ülés első tanúja Kressenstein tá­
bornok, a bajor véderő parancsnoka, Lossow tábor­
utóda volt, aki a november 9-iki véres eseményeket 
ecsetelte. Kressenstein kijelentette, hogy a Reichs­
wehr egész tisztikarának és legénységének esküjé­
vel tudja bizonyítani, hogy először nem a Reichs­
wehr, hanem ''a Hitler-brigád tüzelt. A véres 
összeütközésért a tanú Rohm kapitányt, a „Reichs­
kriegsflagge“ elnökét teszi felelőssé, aki a puccsis­
ták parancsnoka volt.

A védő kérdést intéz a tanúhoz Lossow tá­
bornok magatartását illetőleg, a tanú azonban ki­

jelenti, nincs abban a helyzetben, hogy hivatalbeli 
elődjéről ítéletet mondjon. Az esti órákban meg­
kezdik Rossman hadnagy tanúkihallgatását, akihez 
Ludendorff ezt a kérdést intézte :

— Ki volt akkor jelen, amikor Ön az én 
nevemben megbeszélést kért Lossowtól ?

—- Erre a kérdésre nem válaszolhatok.
Ludendorjf: Lossow jelentése szerint a ka­

szárnyában az a hír terjedt el, hogy én a kaszár­
nyába akarok menni és rá akarom venni a katoná­
kat, hogy csatlakozzanak hozzám.

Parancs Ludendorff letartóztatására
Rossman: Én csak egy parancsról tudok, 

amely úgy szólt, hogy Önt, ha a kaszárnya te­
rületére teszi a lábát, le kell tartóztatni.

Ludendorff: Ön, amikor elolvasta Kriebel je­
lentését, azt a meggyőződést merítette belőle, hogy 
én rá akartam önt beszélni illegális cselekményekre ?

Rossman: Nem volt ez az érzésem.
Néhány jelentéktelen tanú vallomása után 

Imhof rendőrfőnököt hallgatták ki, aki elmondotta, 
hogy Hitler és Ludendorff nacionalista birodalmi 
kormány alakítására törekedtek, de ebben az ak­
cióban Kahr sohasem vett részt. Ludendorff ö 
előtte ki jelentette, hogy nem kezd olyan vállal­
kozásba, amely összeütközésbe hozná a rendőrsé­
get a hadsereggel. Hitler pedig kijelentette, hogy 
semmihez sem kezd, mig a főállambiztonsági hiva­
tallal nem értekezik. Imhof vallomása után a tár­
gyalás folytatását holnapra halasztották.

A porosz kormány után ma a bajor kor­
mány fejezte ki sajnálkozását a szentszéknek. 
Ludendorffnak a Hittler-pör során a szentszékről 
tett kijelentései miatt.

Katonai uralom Görögországban
Athén, március 10. A Kafandarisz-kor- 

mány lemondott és valószínűleg Papanastasiü, 
a republikánus párt vezetője fogja az uj kor­
mányt tisztán köztársasági pártiakból megalakí­
tani. Kafandarisz lemondása arra vall, hogy a 
militarista tényezők kezükbe ragadják a hatal­
mat. Az egyetlen megoldás Papanastasiü mi­
niszterelnöksége és bizonyos, hogy ö azonnal 
proklamálni fogja a köztársaságot. Újabb táv­
irat szerint Papanastasiü elfogadta a kabinet- 
alakításra kapott megbízást és kijelentette, hogy 
a nemzetgyűlésen indítványozni fogja a di­
nasztia detronizálását és a kikiáltását, utólagos 
referendum mellett.

Az összes lapok jelentik, hogy Venizelosz 
néhány nap múlva végleg elhagyja Görög­
országot.

Anglia és Jugoszlávia uj athéni követei 
tegnap nyújtották át) Konduriotis tengem agy- 
régensnek akkreditáló levelüket.

A képviselők többsége valószínűleg tá­
mogatni fogja az uj kormányt, hogy elkerül­
jék a nemzetgyűlés feloszlatását és a katonai 
diktatúra kimondását.

99ASTRA“ benzinmotorok a leggazdaságosabbak
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A zsidó nép feltétlenül számíthat 
Franciaország segítségére

Painlevé professzor olöadáaa egy párisi zsM eelölyen. A zsidóságnak
joga és szüksége van a palesztint amiiszerit izmus

népnek keli segítenie önmagán. Miért van antiszemitizmus

(Paris, márc. 10. Az Uj Kelet tudósitójá­
tól.) Paul Painlevó volt minizstereluök éa kuzokia- 
tásíigyi miniszter, az Institut tagja, Franciaország 
legkiválóbb matematikusa és a kamara pártonf elüli 
képviselője vasárnap előadást tartott Franciaország­
nak a zsidó nemzeti otthonnal szemben való állás- 
foglalásáról.

A cionista „Paris-Sion“ cimü lap felkérésére 
megtartott előadás az Adyar-teremben folyt le 
óriási hallgatóközönség előtt. Arra a hirre, hogy 
Painlevé, Paris egyik legkedveltebb szónoka fog 
beszélni, valóságos népáradat indult meg az előadó­
terem felé. Fólkilenc helyett csak negyedtiz után 
kezdhették meg az előadást, mert Painlevé későn 
érkezett a parlamentből.

Tulajdonképeni előadását egy gyermekkori 
reminiszcenciával kezdte Painlevé. Gimnázista ko­
rában feltűnt neki az iskolában valakinek a kifa- 
kadása, hogy Franciaországban már zsidó is lehet 
miniszter (Crémieux). Otthon megkérdezte apját, mi 
a zsidók bűne, hogy rossznéven veszik tőlük, ha 
magasra emelkednek. Apja erre azt válaszolta, nem 
tudják megbocsátani a zsidóknak, hogy a kultúrát 
nekik köszönhetik. Ezt eleinte nem értette meg, 
mert hiszen úgy tudta, hogy a szívességért, a jó­
téteményért hálás szokott lenni az ember. De azóta 
meggyőződött róla, hogy apjának igaza volt. Áz 
iránt, akinek valamit köszönhet, mindig többé-ke- 
vésbé titkolt ellenszenvet érez az ember. Már 
pedig a zsidóságnak sokat köszönhet az emberiség: 
a művelődés alapját.

Nemzeti otthont!
— Különösen a francia nép köszönhet sokat 

a zsidóknak, mert kultúrája a zsidó és a görög 
nép civilizációjának keveredéséből származott és 
ezek segítségével jutott odáig, hogy ma olyan je­
lentős szerepe van a szellemi fel világosul tságban.
A zsidóságnak joga és szüksége van a nemzeti 
Otthonra. mert ennek az emléke sohasem halt ki 
benne, mert mindig élt benne a haza vágyódás. A 
A zsidóságnak joga és szüksége van a palesztinai 
otthonra, hogy meg legyen a vallási középpontja

Jeruzsálem szent falai között és hogy meg legyen 
a meucueimeiytí. McúfcufcKiitíiynek KeÜ nevezni a 
nemzeti otthont, mert a világon a zsidóságnak olyan 
helyzete van, amely szégyenére válik a történelemnek. 
A zsidóságot egy bűne miatt elűzték otthonából, 
hogy aztán ezt a kikényszeritctt mindenütt-jelen- 
valóságát újabb bűnéül róhassak fel és ürügyül 
használhassák az öldöklésre, a pogromok szakadat­
lan láncolatára.

Az antiszemitizmus ellen
— Szemére vetik a zsidóságnak, hogy min­

denütt a kereskedelemre veti magát. Ezt hivata­
los helyről is hallani. Azok, akik ilyen vádat 
emelnek a zsidóság ellen, elfelejtik, hogy Ők kóny- 
szeritették erre a foglalkozásra, amikor minden 
más megélhetés puszta lehetőségét is elzárták előle. 
És azt hinné az ember, hogy az igy gondolkozó 
államok legalább megadják a módját annak, hogy 
ezek a zsidó néptömegek kivándoroljanak és az 
ősi hazában keressék a szabad boldogulást, a 
nyílt és becsületes munkát. Nem igy van. Ezek 
az államok gyökerében akarják kiirtani, a föld 
színéről eltörülni a zsidóságot.

Kire számíthat a zsidó nép?
Ilyen körülmények között kire számíthat a 

! zsidóság ? Először js vuui»gáua». kell hogy segit- 
I sen magán ez a tizenhétmilliős nép és ebben szá- 
I mithat a nyugati nagyhatalmak és — amit én ki­

mondhatok — Franciaország segitsógére. Vannak 
agy au elszigetelt egyesek, akik rossz szemmel né­
zik a palesztinai zsidóvisszavándorlást, mert ebben 
a gyarmatosításban a konkurrens angol népnek a 
francia érdekekre veszélyes térfoglalását látják. Da 
a francia hivatalos álláspont, amelyet Lloyd 
George-zsal egyetértve már 1916 ban leszögeztem, 
minben érdektől eltekintve az, hogy Franciaország 
jószemmel nézi a zsidó népiség megnyilatkozását 
és minden lehetőt megtesz a palesztinai zsidó 
nemzeti otthon megalapításának elősegítésére. A 
zsidóságnak, amikor ilyen biztosítékokat kap arról, 
hogy törekvéseit támogatni fogják, az a feladata,

hogy minden tagja úgy anyagi, mint erkölcsi 
tekintetben tehetségéhez képest teljesítse köteles- 
sógét. Sőt, még tovább kell menni a kötelesség, 
teljesítésben : minden zsidónak erején felül kell 
hozzájárulnia a zsidó nemzeti otthon felépítéséhez. 
Ebben a tekintetben nemcsak a francia zsidóság, 
hanem az egész világ zsidósága buzdításra szorul, 
mert a cionista lelkesedés még nem elegendő, ha 
a zsidóság többi rétegei közönyösen, vagy éppen 
rosszindulatúan viselkednek az eszmével szemben.

Megkettőzött erővel
— A zsidóság teljes egésze, sajnos, még 

nem ismerte fel, hogy milyen súlyos felelősséggel 
tartozik az utókornak. Ezért van az, hogy a nem­
zeti otthon felépítésére szánt hozzájárulások gyé­
rülnek, az immigráció lanyhul. Ezt csak megma­
gyarázni lehet, de menteni nem. A legnyomósabb 
magyarázat talán az, hogy Palesztinában gazdasági 
krízis van, mert az ottani pénz, az egyiptomi font 
igen jó. Ez a krízis azonban senkit sem tévesszen 
meg, mert ma mindenütt van gazdasági válság, 
még olyan országokban is, amelyek gazdasági 
alapja biztosabban van már kiépítve. Ott van pél­
dául Németország, amely bizonyos tekintetben ősz- 
szeroppant, Franciaország, amelynek valutája erős 
támadásoknak van kitéve, Anglia, ahol a látszóla­
gos gazdasági biztossággal belpolitikai nyugtalansá­
gok járnak, Amerika, mely közel jár ahhoz, hogy 
saját zsírjába fúljon.

Painlevé azzal fejezte be nagy tetszéssel fo­
gadott előadását, hogy Palesztinának, amelyben 
más országoktól eltérőleg nyugalma lesz a zsidó­
ságnak, csak arra van szüksége, hogy gazdasági­
lag kissé megizmosodjék, a zsidó népnek tehát 
még csak gondolnia ■ sem szabad arra, hogy fel­
hagyjon a honalapító és országépitő munkává.. 
Ellenkezőleg, a zsidó népnek kettőzött erővel kell' 
dolgoznia, hogy olyan, alapot adjon saját országá­
nak, amelyet semmi meg nem ingathat és amelyre 
biztosan támaszkodhat. Ebben a munkájában, amely 
annál könnyebben fog menni, minthogy a palesz­
tinai válság szünöfélben van, a zsidó nép feltét­
lenül számíthat Franciaország segitsógére.

Fischer Ernő

— Meghalt a budapesti Leszámitdló 
Bank elnöke. Budapestről jelentik: Madarasai 
Beck Miksa báró, a Leszámítoló Bank elnöke, teg­
nap este nyolcvanhat éves korában meghalt.

Egy »sidósofs m
Regény. Dán nyelven irta Méir Aáron Goldschmidt

— Igen, most aztán meghalt és kár érte,
— olyan szép kicsi asszonyka volt ■■ — Hallj a-e, 
ha véletlenül összekerülne Éngberfc hadnaggyal, 
hát el ne árulja magát: tudniillik az ö felesége 
volt. Mostan már megmondhatom, hiszen 
meghalt.

— Nem. — nem fogom elárulni magam,
— mondotta Jákob.

— De hallja-e Bendixen, most aztán me­
gint úgy jövök magához mint a megváltómhoz: 
adjon kölcsön vagy húsz tallért. Tudniillik a teme­
tésen lehetőleg előkelőén szeretnék mutatkozni.

— Grabov! Ha szőröstöl-b őrös tői el tudja 
magát adni nekem, akkor adok kölcsön.

— No ebben csakugyan igaza van, mint­
hogy más ingóságom igazán nincsen, amit zá­
logba adhatnék, mint éppen a saját személyem. 
De hiszen köthetek életbiztosítást.

Jákob fölvetette a fejét és meredt sze­
mekkel nézett rá. Majd azt mondta:

— Oh, az nem is szükséges.
— Hát akkor kölcsönözze nekem azt 

a pénzt!
Jákob még mindig rámeredt és nem felelt.
— Ugyan, tegye meg már ezt a szíves­

séget, folytatta Grabov. — Igazán nem értem, 
hogyan tud ilyen keményszívű lenni. Ilyen 
gazdag fickó mint maga, mégis csak marká­
ban tart bennünket.

— Havajjón igy van-e ? — kiáltott Já­
kob és fölugrott. — Havajjon igaz-e? . . . Ak­
kor adjon elismervényt róla! —írja, — diktálom.

Tizenegyedik fejezet
Téli délelőttön, a Pile-utcában egy kis há­

zikó előtt, a zsidó község fekete, csukott ha­

lottaskocsija állott meg. Halottat hoztak ki a 
házból, a koporsót szegény zsidók egész tömege 
követte, akik, miután a koporsót elhelyezték 
a kocsiban, a személyszállító omnibuszért ve­
szekedtek és gyűrték egymást, — a kocsik 
ugyanis ingyenes használatra állottak ottan, a 
gyászkiséret részére.

Egyik-másik kocsiba egyidöben két oldal­
ról is tolakodtak be, úgy hogy a kocsik belse­
jében elviselhetetlen zsúfoltság támadt, — kia­
báltak, jajgattak. . . Más kocsikat csak az egyik 
oldalról ostromoltak meg, ilyenkor aztán meg­
történt, hogy egy-egy ember olyan heves len­
dülettel nyomult be az ajtón, hogy a másik 
oldalon megállás nélkül kirepült, — szóval egy 
jólrendezett ősi-patinás zsidó temetés volt.

Közvetlenül a halottas kocsi után az elő­
kelő, vallásos zsidók haladtak és a szegények 
közül azok, akik nem tudtak helyet öklözni 
maguknak az omnibuszokon. Nagy tömeg cső­
cselék követte a menetet, üvöltve, ujjongva — 
és köveket dobáltak a halott fe é. A rendőr­
legények fejüketvesztetten szaladgáltak jobbra, 
balra és alapos puffok ben részesítették azokat, 
akiket ködobáson értek, — no meg azokat is, 
akik nem dobáltak.

Az egyik kocsiban heten ültek, öreg 
zsidók, akik minekutána válogatott szitkolód- 
zással barátságosan a pokolba tessékelték és 
palacsintává lapították egymást — végrevala- 
hára mégis csak elcsendesedtek. Akkor aztán 
kezdetiek körülnézni, hogy megállapítsák, 
tulajdonképen kik is kerültek egymás mellé 
a kocsiban.

— Én úgy éljek : a Mojse Ringstedt! 
— kiáltott az egyik és kinyujtá mindkét kar­
ját, — már amennyire a szorongásban éppen 
lehetett. Mire egy másik, aki távol tőle a kocsi 
sarkában gubasztott, imigyen felelt:

s

— Hát te hogyan kerülsz ide?
— No né, isten úgy segítsen : az Efra- 

jim Gedalje ! — kiáltott az előbb aposztrofált 
Mojse Ringstedt — és buzgón igyekezett leg­
alább az égjük kezét kiszabadítani, hogy meg­
ismert barátjának nyújthassa.

— Mikor jöttél ?
— Tegnap este. Hogy van a feleséged 

és a gyerekek ?
— Esznek, isznak, — panasznak ne lás­

sák. Mér nem gyüttél péntek este ? Sabeszkor 
olyan bablevest ehettél volna nálam — kóser 
egy leves volt, én mondom! Szegény, — igy 
kell utaznod, ilyen téli napon.

— Nu, nu! Ez csak azért van, mert jó 
üzleteket akarok csinálni. Tudod, az utolsó 
ingét is el kell adni az embernek, ha meg 
akarja szedni magát.

— Csak tegnap este érkeztél — és máris 
itt vagy ?

— Na, — ilyen szegény embernek mint 
én, mindenütt ott kell lenni, — sok ce- 
dóke lesz.

— De még mennyi. Gazdag ember volt 
— és nincsenek örökösei, akik azt a kis kere­
setet is irigylik a szegény embertől.

— Ki volt ez tulajdonképen ? Mert én 
nem is ösmertem. Ugye Jánkef Bendit-nek 
hívták ?

— Ki volt ? Mi volt ? Én nem tudom. 
Bőven lesz cedóke — azért megyek velük.

— Én ösmertem amig élt, — mondotta 
egy másik szomszédjának.

A többi hatan mind odafordultak a be­
szélőhöz, olyan gyorsan, amennyire a szűk hely 
éppen engedte.

— Ki ez? — kérdezte halkan Mojse 
Ringstedt a szomszédjától.

(Folyt köv.)
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%erkesztik: Gíszkalay János és dr. Marton Érné. 
rtJeifs szerkesztő: Dr. Earton Ernő 
., i i Kelet cikkeinek utánnyomását csak a forrás meg- 

' jelölésévci engedjük meg,
s, iefízetési árak : Egy hónapra 50 lei, negyedévre 170 lei 

félévre 320 lei. egész évre 620 lei.
' -Ománjában és külföldön az ,.üj Kelet“ részére kizárólag 

Rad or Fmblicitate (Baeare^tt Str, fien. Berthelot 1.) 
hirdetési iroda vesz föl hirdetéseket.

— Márkus Miksa lett ismét a magyar
ujságiróegyesület elnök5*. Budapestről jelentik :
; magyar ujságiróegyesület vasárnap rendkívüli 

k 'gyűlést tartott, amelyen Márkus Miksát újból 
eiaökkó választották Pakots Józseffel szemben. 
Márkus Miksa beszédet mondott, amelyben azt fej­
ezette, hogy az újságírók egyetemes érdekei csak 
árkor valósíthatók meg, ha egységesen sorakoznak 
a vezetőség mögött.

— A Poale Cedek iparosegylet az agg-
menbázért. Vasárnap délután két órakor a cluji 
: Je Cedek egyesülete szokatlanul népes ülést 
- : rótt, amelyen a zsidó hitközség is képviseltette 
u agát Adler Sámuel elnök által. A tanácskozást 
;:.novitz Péter elnök nyitotta meg és vázolta a 
-v.'.lés célját, amely az egyesület pénzügyi szaná- 
'k-út és az aggmenház létesítését öleli fel. Dr. 
Kiansz Jenő egyesületi ügyész határozati javasla- 

nyújtott be. A javaslat szerint az egyesület 
:~záz lej es kölcsönköteiezvényeket bocsát ki. A 

: -elezvények ellenértékének felét a kölcsönjegyzés 
írásakor, másik felét pedig három hónapon belül

t erővel keli az egyesület pénztárába lefizetni. Az egylet e
íját országa­ lesönök után a befizetés napjától kezdve kamatot
it és amelyre . t és pedig a Banca Nationala által megállapi-
újában, amely •; : kamatlábot és négy százalékot. A felveendő
így a paleez- íü lesönt 1926 január elsejétől kezdve később meg-
ó nép fehér­ ...apitandó időpontban eszközlendö sorshúzás utján
jére. fák visszafizetci a kisorsolt kötvények tulajdo­
xher Ernő na sainak. Ez a kölcsön lehetővé fogja tenni, hogy
♦»«♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦ ■z egyesület most már lerázva magáról a financiá-
Leszámítoló gondokat, az aggmenház létesítését megvalósít-

— A cluji kereskedelmi kamara akciója 
az iparigazolványok ügyében. Az utóbbi időben
a cluji kereskedelmi és iparkamarához panaszok 
érkeztek, hogy a városi tanács kisebb kihágásokért 
iparigazolványokat von meg. Azonfelül az iparűzés­
hez lei eleped esi engedélye követel. Minthogy ezek 
az intézkedések főként a kisipart sújtják, a kamara 
elhatározta, hogy ankétet hi? össze és érintkezésbe 
tog lépni a városi tanáccsal az errevonatítozó ren­
delkezések enyhítése céljából.

— Xénia cári nagyherceguő palotája 
leégett. Rigából jelentik : Petrográdban. nagy tűz 
elpusztította Xénia Alexandrova nagyherceguö palo­
táját, ahol most a tengerészeti minisztérium könyv­
tára volt elhelyezve. Az oltási munkálatok közben 
negyven tűzoltó megsebesült.

— Terner Jakab huszonötéves jubileuma.
Zilahról jelentik: Terner Jakab ismert zilahi vál­
lalkozó és fatermelö tegnap ünnepelte működésé­
nek huszonötéves fordulóját. Terner Jakab közbe- 
csülésben áll Zilahon és jubileuma alkalmából 
tisztelői és barátai meleg ünneplésben részesítették. 
Terner Jakab különben a zsidó eszme huszonöt 
éves fáradhatatlan munkása is.

— A blokált lej letéteket teljesen felold­
ják. Bukarestből jelentik: A bukaresti központi 
deviza ellanőrzöbizottság vezetőjének közlése szerint 
a legfőbb ellenőrző bizottság elhatározta, hogy tel­
jesen feloldja az idegen lejszámlák blokádját. A 
számlás tulajdonosai a jövőben számláikkal teljesen 
szabadon rendelkeznek, átutalásokat, kifizetéseket 
teljesen szabadon eszköszölhetnek. Az uj rendelke­
zés március 15-én lép életbe.

A KEREN KAJEMET LEJISZRAEL KÖZLEMÉNYE

Avivák!
5 Március
3 ------------------

ff. Barissziánusok!
K. K. L. Biztosok!

toisvár

egész gyűlés egyhangúlag magáévá tette és a 
íölcsönkötelezvények aláírására a felhívást már meg 
is szövegezte.

— Jakob Adler — öt ven éves. Newyork- 
■1 jelentik: Jakob Adler, a legjobb amerikai 

.sidó humoristák egyike, a napokban ünnepli szü­
lése ötven éves évfordulóját. Adler egy kis gali- 

,:ai városból származik és mint munkás került ki 
Amerikába. Itt versek írásából tengődött egy idő- 
-n de 1910-ben megjelent verseskötete feltűnt a 

z-:dó lapok kiadóinak, akik közül a „Vorwärts“ 
iiodalmilag foglalkoztatta Jakob Adlert. Később 

Der Kibitzer“ cimü élclapot szerkesztette és hu­
moros tartalmú köteteket is kiadott. Kitűnő humo­
ristát a newyorki zsidó irodalom köreiben meleg 
ovációkba részesítették.

— Nagy cukorcsempészés Ausztriából
Magyarországba. Budapesről jelentik: A cukor 
ára az utóbbi napokban kilónkint 20.000 koronára 
emelkedett. Ez az összeg ötvenszázalékos drágulást 
jelent az osztrák cukorral szemben, amit nagy 
mennyiségekben csempésznek át a határon. Főleg 
Sopron vidékén kezd szinte iparszerüleg kialakulni 
az osztrák cukor átesempészóse Magyarországba. A 
magyar cukorkartell körében nyugtalanságot keltett 
a fokozott cukorcsempészés, de a kartell tagjai 
minden felelősséget, elhárítanak magukról és arra 
hivatkoznak, hogy a magas kincstári részesedés 
miatt drága ennyire a cukor, az árkülönbözetet 
tehát nem ők, hanem a kincstár élvezi. Sőt arra 
utalnak, hogy további árleszállításra már nem le­
het számítani, mivel a korona relációjának leg­
utóbbi eltolódása következtében a belföldi cukor­
árak a külföldi paritás alá estek.

— Az angol flotta hadgyakorlata a 
földközi-tengeren. Londonból jelentik: Az 
angol haditengerészet ma kezdi meg a Baleari- 
szigetek közelében a Földközi-tengeri hadgya­
korlatait. A hadgyakorlatokon a Földközi-ten­
geri flottának hat csatahajója egyesül az Atlanri 
flotta kilenc egységével. A gyakorlatokon, 
amelyekben tengeralattjárók és repülők is részt 
vesznek, megismétlik a világháborúban lezajlott 
tengeriül közetek egyes részleteit, igy a jüt- 
andi csatát is

3 Állítsátok össze, osszátok ki az utcák szerint ősz- © 
3 szeállitott névsort a gyüjtőcsoportoknak. írjátok be s 
5 előre a gyüjtöivekbe a felkeresendő családok neveit. |

3 Parim hete E r ec J iszr aelé! |

— Ma kezdődik a balkáni szocialisták 
konferenciája. Bukarestből jelentik : Kedden dél­
előtt nyílt meg a Balkán-államok szocialistáinak 
nemzetközi konferenciája, melyet az amsterdami 
második internationale központi irodájának kezde­
ményezésére hívtak össze. A konferenciának, amelyen 
Adler Frigyes osztrák munkásvezér is részt vesz, 
az a célja, hogy Románia, Jugoszlávia, Bulgária és 
Görögország szociáldemokrata pártjai között szoros 
kapcsolatot teremtsen. A napirend legfontosabb 
pontja a zavaros balkáni helyzet megvizsgálása lesz 
és ezzel kapcsolatban meg fogják tárgyalni a 
jugoszláv és bolgár szocialisták antidemobiatitcus 
magatartását. Nem lehetetlen, Adler Frigyes java­
solni fogja, hogy zárják ki a szakszervezeti inter- 
cionáléból a bolgár szociáldemokratákat, akik nagy­
mértékben hozzájárultak ahhoz, hogy Bulgáriában 
katonai diktatúra legyen. Ezzel szemben Hristu 
Pastuhof volt belügyminiszter, a bolgár stcialisták 
delegátusa okmányokkal fogja igazolni, hogy a 
június kilencedik! államcsínynél a szocialisták épugy 
kénytelenek voltak a jogrend mellé állani, mint a 
decemberi komunista felkelés elfojtásánál.

— Kicsi még a mi lányunk ... Tegnap 
este tíz órakor a Calea Victorie 99. számú ház 
kapujánál Utz Vasilie közrendőrt Móni János bor­
bélysegéd boxerrel súlyosan megsebesítette. A ve­
rekedés előzménye, hogy Móni már régebben ud­
varodat Utz Vasilie tizenhatóves lányának, aki a 
Calea Victorie 103. szám alatt szolgál. Az apa, 
aki még nagyon fiatalnak tartotta a leányát ahhoz, 
hogy udvarolgassanak neki, többször eltiltotta a 
fiatalembert. De a fiatalok nem törődtek a fenye­
getésekkel, a szabad idejüket úgy osztották be, 
hogy ha csak néhány percre is, de találkozhassa­
nak. Tegnap este, mikor Utz Vasilie hazafelé igye­
kezett, a Calea Vietoriein szembe találkozott a 
lányával, aki Móni Jánossal karonfogva sétált.. Rá 
parancsolt a leányra, menjen haza és a fiút távo­
zásra szólította fel. Az elkeseredett szerelmes erre 
boxert rántott és a gyanútlan Utz Vasiliere rohant, 
akit a homlokán és a szemöldökén súlyosan meg­
sebesített. A rendőrt a mentők részesítették első 
segélyben. Móni Janos ellen súlyos testi&ertesert 
megindították az eljárást

* Koprol az ideális hashajtó, biztosan és 
fájdalom nélkül hat. Kapható a gyógyszeraktárban«

— Bányarobbanás százhetvenöt halottal
Newyorkból jelentik, hogy Carlslake Cityben (.Egye­
sült-Államok) nagy bányarobbanás történt, amely 
175 bányászt eltemetett. Megmentésükre nincs 
semmi remény.

— A szatmári dugógyár üzemképes.
Satumare-Szakmarról jelentik: A Gfuth A. Fiai 

I íaüugó- es pararagyár égése korántsem . volt 
olyan nagyarányú, mint azt a lapok megírták.
A régi és országszerte ismert gyár minden gé­
pével és fölszerelésével és a raktárhelyiségek 
nagy része sértetlen maradt. Csak a cég bérhá­
zának első emelete és a padláson levő raktár 
lett a tűz martaléka. A cég ennélfogva termé­
szetesen szállitóképes és úgy az eddigi, mint a 
jövőbeli megrendeléseket pontosan tudja esz­
közölni .

— Betörés a Mikó-utcában. Tegnap este 
Molnár Béla Mikó-utca 28. számú lakásának ajta­
ját álkulccsal felnyitották és húszezer lej értékű 
fehérneműt elloptak. A rendőrség bevezette a nyo­
mozást és megállapította, bogy a betörést egy 
szökött katona követte el.

— Eljegyzés. Berger Mór fakereskedő 
Szatmárról eljegyezte Singer Arankát Kassáról. 
(Minden külön értesítés helyett.)

Herskovits Piri Gherla és Fodor Dezső Cluj 
jegyesek. (Minden külön értesítés helyett.)

— Felmentették a gondatlanságból oko­
zott emberölés vádja alól. A törvényszék teg­
nap délelőtt hozott ítéletet Dévay Zzuzsa mócsi 
•ápolónő ügyében. Dévoy Zsuzsa a mócsi kór­
házban mint ápolónő volt alkalmazva és azzal 
vádolták, hogy a betegápolásra nem fordít elég 
gondot és azokat a gyógyszereket, amelyeket a 
betegnek csak cseppenként szabad bevenni, a beteg 
asztalán hagyja. így gyanús körülmények között 
a kórházban Szabó Mialósné meg is halt. Az or­
vos Szabónónak fájdalomcsilapitó cseppeket rendelt, 
amit a beteg egyszerre megivott és meghalt. Á 
törvényszék a tárgyaláson nem látta beigazoltn .s 
a gondatlansás vádját es Devay Zsuzsát felmentette.

— Tiszti felkelés Írországban. London­
ból jelentik : Írországban tiszti felkelés tört ki. 
Ugyanis a kormány 900 tisztet elbocsátott a had­
seregből, akik munícióval felszerelve megszállták a 
Dublin közelében levő erdőket és több hozzájuk 
csatlakozott katonával megerősödve, formális gue­
rilla-harcba kezdtek.

* Ügyvédi hír. Dr. Gál Lajos Bucurestiben 
irodáját Calea Victoriei 98. sz. alá helyezte át. 
Banca Natiunei épülete, a királyi palotával szem­
ben. Telefon 10—71.

— Román csendőröket támadtak meg a 
bolgár komitácsik. Bukarestből jelentik : Egy 
bolgár komitácsi banda megtámadta Szilisztria 
közelében a csendőrőrjáratot. Mátéi káplárt és bét 
csendőrt megöltek és két román paraszt is halálo­
san megsebesült. A román kormány erélyes inter­
vencióra készül a komitácsi bandák megfékezésére.

— Két betöréses lopásért tiz havi bör­
tön. A múlt év júniusában Ammerling Ede 
str. Decebal 51. szám alatti lakos bejelentette a 
rendőrségen, hogy lakásáról húszezer lej, érték­
ben különböző fehérneműt, ékszert és egy 
varrógép felső részét elloptak, a feljelentés 
alapján a rendőrség Farkas Lajos kovácssegédet 
letartóztatta és beismerő vallomása után atadta 
az ügyészségnek. A törvényszék ma tárgyalta 
Farkas Lajos kétrendbeli betöréses lopását. A 
tolvaj kováossegéd teljes beismerésben volt és 
elmondotta, hogy a jelenleg katonai szolga­
latot teljesítő bátyjával közösen követte el a 
lopást. A lopott dolgokat Barika Jánosné str. 
Decebal 51. szám alatti lakosnál értékesítették. 
Barikané a varrógépet, amit negyven lejért 
vásárolt, az egyik helybeli varrógép javító­
műhely tulajdonosának háromszázötven lejért 
eladta, egy aranyláncot pedig, amit száznyolcvan 
le jért vásárolt, a Calea Vietoriein egy zálogházban 
kilencszáz leiért elzálogosította és a lopás, fel­
fedezése után, nehogy a rendőrség a zálog- 
cédulát megtalálja, a zálogcédulát is elzálogo­
sította hétszáz lejért. A törvényszék a ma meg­
tartott tárgyalásán Farkas Lajos kétrendbeli 
lopásért tiz havi börtönbüntetésre, Banka 
Jánosnét pedig lopásban való bünrészessegben 
mondották ki bűnösnek és egy havi fogházra 
Ítélték. A vádlottak az ítéletben megnyugodtak.

* Alabástromfehér arcod, kezed bőre,
Ha Kaiser-Boraxot keversz a fürdődbe.

“hűi csatát is. ____ —o    _______;________ _ ____________—------------ ---- —■ 
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-H A Banca Crisoveloni kolozsvári fiókja 
megkapta a devizaautorizációt. Bukarestből 
jelentik : Az ország egyik legnagyobb pcnzintéze- 
tének a 200 milliós alaptőkéjű Banca Crisoveloni- 
r.ak kolozsvári fiókja eddig nélkülözte a deviza­
autorizációt. A Központi Devizahivatal méltányolva 
az intézet nagy közgazdasági jelentőségét és szinte 
az egész országra kiterjedő üzletkörét, tegnap kelt 
intézkedésével megadta a Banca Crisoveloni 
kolozsvári fiókjának is a devizaautorizációt. A bank 
10 15 nap múlva nyitja meg devizaosztályát.

Kávéhiány a világpiacon. Becsből je­
lentik : A brazíliai kávétermelés az idén kedvezőtlen 
időjárás, eres esőzések stb. következtében, úgy mi­
nőségűét, mint mennyiségileg messze mögötte ma­
radt a várakozásoknak. Brazília kávétermelése 75 
százalékát képezi az egész világ kávétermésének. 
Ilyen körülmények között az egész világ kávéter- 
melő országainak termése nem lesz elegendő a vi­
lág kávéfogyasztásának fedezésére. A kávéfogyasz- 
rás az előző évekkel szemben rendkívüli mértékben 
emelkedett: az Egyesült-Államok kávéfogyasztása 
; éldául az alkoholtilalom következtében megkétsze- 
. eződött, úgyhogy Amerika magában az egész vi­
lág kávé-termésének a felét fogyasztja. Németország­
ban a kávéfogyasztás szintén lényegesen emelkedik. 
A kávé ma a világpiacon 60 százalékkal drágább, 
mint félévvel ezelőtt.

A jugoszláv gyáriparosok külföldi 
kölcsöne meghiúsult. Szabadkáról jelentik : A 
központi gyáriparosok szövetsége a belgrádi Köz­
ponti Jelzálogbank kezdeményezésére nagyobb kül­
földi kölcsön ügyében tárgyalt egy amerikai és 
hollandiai pénzcsoporttal. A pénzcsoport vezetői 
Becsből irányították a tárgyalásokat, de váratla­
nul meghosszabitották, mert a Rockefeller -Ofenhaim- 
ftila pénzügyi csoport a jugoszláv kormánnytól ga­
ranciát kórt arra nézve, ha az és félmil­
liós angol fontos kölcsön folyósítása megtörtén­

nék és a dinár árfolyama esne, úgy a kölcsön 
visszafizetését a kormány biztosítsa a pénzcsopoi t- 
nav. A pénzügyminiszter beszámolt a miniszter- 
tanács ülésén a pénzcsoport kéréséről es aira az 
álláspontra helyezkedett, hogy annak teljesítése 
nem kedvező az országra néz ve és azt a javalla­
tott tette, hogy a kormány ne vállalja felelőssé­
get a kölcsön visszafizetéséért. A minisztertanács 
magáévá tette a pénzügyminiszter javaslatát. A 
gyáriparosok szövetsége a gyáripar komoly válsá­
gáról számol be. A jugoszláv gyáriparban a köl­
csön meghiúsulása következtében nagy visszaesés 
mutatkozik ; külföldi pénzemberek jó valutáért sze­
retnék összevásárolni a gyárakat.

A mai valutapiac
A lej néhány pontnyi visszafejlődés után ma 

nyitáskor ismét 3.05-ön állott Zürichben. Buka­
rest a lejre emelkedő tendenciát mutatott és való­
sággal dobta a devizákat. Nagy szenzációja volt a 
piacnak a francia frank szokatlan esése, ami arra 
vall, hogy két nap óta a nyugati tőzsdék kontre- 
min alják Parist és a harmincszázalékos esés, 
amelyet a francia frank feltüntet, arra vall, hogy 
ezt a sülyedéai folyamatot egyhamar, még kormány- 
intézkedésekkel sem lehet megállítani. Ma már 
6.50-es ajánlatok voltak különösen a temesvári 
bankok részéről francia frankban. Az árak külön­
ben igy alakultak: osztrák korona 374—375, 
masyar korona 3 80—410, cseh korona 547—549, 
svájci frank 32*80—32 95, francia frank 0*50— 
6 75, dollár 188—189-5, font sterling 814 — 817, 
lira 8-07—8-12, dinár 2.30—2-35.

Valutapiac március 8-án :
Bukarest Devizák: Paris 690, Berlin —, 

London 815, Newyork ISO, Róma 817, Zürich 
32-95, Becs 27, Prága 550, Budapest 27, 
Varsó 20.

Bukarest. Valuták: Napoleon 720, márka 
40 leva 132, török lira 98, font sterling 810, 
francia frank 740, svájci frank 33 00, olasz lira 
800, drachma 295, dinár 235, dollár 188, lengyel

I VÁSÁROLJON A TERMELŐNÉL! EREDETI GYÁRI ÁRAK! f

GYAPJUIPAR R.-T.
SAJÁT GYÁRTMÁNYÚ GYAPJÚSZÖVETEK. CLUJ, CALEA VICTORIEI 24.

Mírcea Voda S. A. Bucurestí
1 2 fíulevardul D o m n i f e i 1 2

Budai föld (caolin) fehér, darabos, őrölt
l/l Színes földfestékek és francia okkerek ti!

Nagy raktár. Prompt kiszolgálás. Kívánatra mintázott árajánlat

nos ‘ív -itz>3 p*

Kóser húsvéti erdélyi uradalmi fajbo­
rok nagybani elárusitása Bognár és 
Szántó Erdélyi Kereskedelmi R.-T.
Cluj, Calea Regele Ferdinand 70. sz.

nos =ít? p'

I

márka 22, osztr. korona 28, magyar korona 26. 
cseh korona 535.

Zürich. Nyitás—Zárlat: Berlin 130—jjp 
Amsterdam 214*5—214-5, Newyork 581—578 
London 2478—2480, Pária 20*15—oj.gQ1
Milano 2412*5-2430, Prága 1677—1077 5~ ou. 
dapest 85—85, Belgrad 725—725, Bukarest 
305—310, Varsó—, Bécs 81*7/s—81*7/#.

NYILTTÉR
E rovatban közöl tekért a szerkesztőség nem felelős

♦♦♦

Nyilatkozat
Mi, alulírott clnji pék- és sütőmesterek ki- 

jelentjük, hogy őszinte örömmel üdvözöljük piacun­
kon a Ghidigeni gyártmányú élesztőt, amely n_,y 
minőség, mint hajtóerő tekintetében az általunk 
ismert legjobb élesztőgyártmányokkal egyenértékű­
nek nyilvánítunk s amelyet az eddiginél jóval 
alacsonyabb áron naponként a legteljesebb me-- 
elégedósünkre használunk.

Cluj, 1924 március 4.

Márkus Goldschléger 
Toroczkai István 

Garát Béla 
Mattal és Hutter 

Burkhardt és Végh 
Ganz Dániel 

Vad Gyula 
Lusztig és Schoppelt 

Gertler Jakab

Szántay Gyula
elnök

Wermerscher Ede 
Prezensky Pál 
Újhelyi Ignác 

Katona Gergely 
Knöpfler Albert 

Gündich Petra Manu 
hanta militare Cluj 

Ignacz Fülöp 
Hclmann Jenő

Salamon Hermann

értesítés
Ezennel nb. vevőinknek b. tudomására hozzuk 

hogy a gyárunk épületén támadt tűz ellenére is 
üzemünk zavartalanul működik, úgy hogy az 
általunk gyártott és eddig szállított cikkek szállí­
tását továbbra is nb. vevőink legnagyobb megelé­
gedésére eszközölhetjük.

Amidőn ezt közöljük, tisztelettel kérjük nb. 
vevőinket, hogy irántunk tanúsított bizalmukat ö 
jövőben is megőrizni és b. megrendeléseikkel meg­
tisztelni szíveskedjenek.

Kiváló tisztelettel
Guth A. Fiai

parafa- és fadttgőgvár
Satumare

LEGFINOMABB
CSEMEGE

A

KALLA-
FÉLE HALKONZERV

Kapható minden fűszer- és 
csemegekereskedésben

_________ í

Ponyva-viaszkosyászon
mindennemű célokra 2

eredeti gyári árban kapható:

Alfaala Izsó Timisoara
Sürgönyeim : Albala ízsó Timisoara-Fabrica

mHa művészi klvlimlű-

bútort9 zongorát
Marosvásárhelyre *8 *ekíaU 
SZÉKELY és RÉTI

ERDELYRESZi BÚTORGYÁR RESZV.-TARS. batortenneit 
sztalosok inrnirszükségleteiket legolcsóbban itt szerezhetik be

ám

Kedd,

egész
ZON<
szín!

Kedd: Néd 
üi sl

Szerda: Váj 
Csütörtök 
Péntek: A 

nek
Szombat 

adá 
Este: A vé 

bArle 
Vasárnap

dégj^ 
Egyneg 

dégj^ 
Este 8 

Hétfő: A

Seh
diáma Gál 
felvonásbaj 
Galaor AI 
pompás 2

Ui
A démoni 
ben Lőttel 
lődóst lebí

Aj
A sóhajol 
dráma 4 
Luciano

Guí
Romániai

bőrS

Ajánlató!
Vogler 
11. I. kód

termény-1 
izr. tiut,] 
ben kevel

Mázéi

ÁRUI

St -

Fej
Engrosj
Fiókok!

Elsői
Telefon 

fkaiéi

Kié

Gt

s

HMgjgyegi
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> iJU'
Bukarest

felelős

lesterek ki. 
|jQk Piacún-
amely U_y

Isz általunk
pen érték ü-
pné 1
lesebb m.

b Gyula
Inuk

ier Ede 
\y Pál
Ignác

pergely
Albert

Itra Manu 
ire Cluj 

I Fiilöp 
Jenő

(ára hozzuk. 
ellenére is 

hogy az 
tkek azálli- 
fbb megelé-

k érj ük n b. 
h'alinuka* , 
pikkel meg-

ztelettel
Fiai

íngósry;
ire

)MABB
:ge

ÍNZERV

fűszer- t s 
lésben

on

ra
fabric-a

lek- ats 
le g 3

Ltorteriaeít 
erezhetik be

EGÉSZ LAKBERENDEZÉSEKET, RÉGISÉGEKET ÉS , Q fTVCtT) XTDT?T> C* T ul ORADEA-MARE ZONGORÁKAT, ÉKSZEREKET VESZEK, ELADOK ★ Ü1 xLliiN JdIíXIU el. ★ PIAJA UNIRII

SZÍNHÁZ^ MŰVÉSZET
A MAGYAR SZÍNHÁZ HETI MŰSORA

ivódd: Névtelen asszony. (Jubiláns előadás, 25-ször.
Fi szereposztással. Napibérlet 98.)

Szerda: Válás után. (Újdonság. Premierebérlet 4~>.) 
Csütörtök : Válás után. (Másodszor. Napibérlet 99.) 
Fentek: A Lubinszky-együttes vendégjátéka. Felnőttek­

nek való uj szenzációs műsorral. Bérletszünetben 
Szombat délután: A Lubinszky-együttes gyermekelő­

adása. Mérsékelt helyárakkal.
• -te: A vén gazember. (Újdonság először. Premiere- 

bérlet 46.
Vasárnap délután 3-kor: A Lubinszky-együttes ven­

dégjátéka Mérsékelt helyárakkal.)
Egynegyed 6 ómkor: A Lubinszky együttes ven­

dégjátéka.
Este 8* órakor : A vén gazember. (Újdonság 2-szor ) 

Hétfő: A vén gazember. (Újdonság harmadszor.)
♦«»

MOZGÓK MŰSORA
Kedd, március 11.

Select-Mozgó: A gálya. Történelmi nagy­
huta Gabriele d’Annunzio költeménye nyomán G 

‘elvonásban. Főszerepben Ida Rubinstein s az óriás 
i.tiaor A műsor keretében „Zigotto és a hitelezők“ 

pompás 2 íelvonásos vígjáték.
Uránia-Mozgó: Nagy cirkuszszenzáció ! 

4 démoncirkusz. Életkép 5 felvonásban. Főszerep­
en Lotte Claire és Carl de Vogt. Minden érdek­
li' ié-t lebilincselő film.

ApollÓ-MozgÓ : Világraszóló filmszenzáció! 
- sóhajok hídja. I. rész. Kolosszális történelmi 
irama 4 részben és 20 felvonásban. Főszerepben 
Luciano Albertini.

Gumigyár keres
Románia területére sarok és talpgyártmányai részére 

borkereskedőknél elsőrangúan bevezetett

képviselőt
Ajánlatok „Gumi 5370“ jeligére Haasenstein és 
Vogler rt. hirdetőjébe Budapest, V., Dorottya-u. 
11. í. kéretnek. Rador 1147

Keresek tanulófiut
termény- és vegyeskereskedésem részére (15—18 éves 
izr. tint , aki nálam jövőjét megalapozhatja. Kezdet­
ben kevés fizetés, aoszt és lakás. Szombaton zárva.

Mózes Márk Sibiu Burgergasse 5

KALMÁR
ÁRUFORGALMI RÉSZVÉNYTÁRS.

főüzletét
március

15-én

Str. Regina Maria 25.
(volt Seg es váry-üzlet) 

helyezi át.

Festékek Faszt rek
Engros, endetail — Telefonszámok: 4—25, 5—44 
Fiókok: Str. Regina Maria 42., Str. Rugului 56.

ití

Kisó Erdélyreazlíkszerárogyar
Cluj, Calea Regele Ferdinand szám 

Telefon interurban 2—13 + Sürgönye.: juvaere. Ut.|

£ * & x a r*ánugy óriás, mtgykorttskati&t
foaáaxmtl arany«• farp*arfá (i

/irány, mxtiai 
píatlnahmváHámt

Kienzle és Schwarzwaldi órákban, valamint kínaezBst 
‘árgyakban nagy lerakat.

Gmak visxontolérsgsétók

>
xx 12 y

j 1 a
00 . 9 vlj7 6 •>

ébresztőórák 
7 nagydij

LEBEDA
Elsőromániai ágynemű-, toll-, gyapjú- és gyapot-

stb. feldolgozóvállalat rt.
Veszünk és

Gvártunk:

paplant, 
matrácot, 

párnát és 
mindennemű 
ágyneműt.

★

Telefon 596
*

eladunk:

lósző rt, 
d is z n ó szőrt, 
kecskeszőrt, 

gyapj ut, 
tollat, 

afric és 
Seegrast.

Villamos tollfosztógépünkön 
tollfosztást, mosást, porzást és 

tisztítást vállalunk.

Vállalunk:
kórházi,

közintézeti,
szállodai

felszerelések
szállítását.

★

Telefon 515
★

Gyár: Strada Ja?ilor (volt Nagyszamos-utca) 14. 
Városi detaidizlei: Calea Victories (v. Kossuth L.-u.) 10.

Ü Gazdag raktár
bel= és külföldi gyártmányokban

ENDETAIL]
ENGROS;

Tavaszi u j d o n s á g o k
FRAKK-CREPP

FLANELLEK
POSZTÓK
VELOUR

GYAPJUTAKARÓK
UTAZÓTAKARÓK

LÓTAKARÓK
SZŐNYEGEK

PALMESTON
CHEVIOT
MELTON
DOUBLE

Mindennemű szabókellékek l

SCHERER CAROL ÉS FIAI UTÓDA

GROMEN & HERBERT
NAGYSZEBENI POSZTÓGYÁRÁNAK CLUJI FIÓKÜZLETÉBEN

CLUJ, CALEA REGELE FERDINAND (WESSELÉNYI U.) 13.



Uj KELET

APRÓHIRDETÉSEK

I í50-200.000 L !
I belépnék társul |
♦ bizt-os, j ólmenő válla- |
♦ latin, hol tőkémet és*
♦ az annak megfelelő jő- ♦
$ vedelmet biztosítva lát-1 j
♦ nám. Esetleg biztos fe- * § 
t dezetre kölcsön adnám. • j
♦ Ajánlatot Agilis“ jeli- ♦ 2 
% gére a kiadóba kérek. ♦ j
♦*♦**#*♦<♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*♦♦• n

Összecsukható (nyári) |
gyermekkocsi olcsón el- j 
adó. Király-u. 33., ajtó 7. jj

Eladó ház a belváros- § 
ban. Lakás azonnal elfog- | 
laiható. Cim a kiadóban, g 

6925 I
___ _____ _____________  í

Kiskereskedők és válla- |
laiOk! Adóügyekben tel- ? 
jesen jártas szakértő köny- t 
velő elvállal: Üzleti köny- i 
vek felfektetését, revízió- ■ 
ját,mérlegkészitést, állandó 
könyvelést és praktikus 
könyvelési rendszerek be­
vezetését. Könyvelés és 
levelezés román, magyar 
és nemet nyelven. Cluj, 
Piata Stefan cel mare 4. 
Etaj II. 6926

Magyar Lexikon (tizen­
hat kötet), magyarnyelvű 
szépirodalmi munkák, hasz­
nált férfiruhák, felöltő, 
cipők, egy forgatható zon­
goraszék és egyéb aprósá­
gok olcsón eladók. Strada 
Bőméi (Eperjes-u.) 12. — 
Mindennap d. u. 2—4 kö­
zött.

Hogyan juthat ingyen 
könyvhöz ? Haötpéldányt 
rendel az itt f elsorolt köny­
vek egyikéből, ugyanannak 
a könyvnek hatodik pél­
dányát ingyen kapja. Ez 
a kedvezmény kizárólag 
ezekre a könyvekre érvé­
nyes: Agnon: És a meg- 
görbedt kiegyenesedik (45 
lei) S. Alejchem: Leégett 
nemesek (30 lei) (30 lei) 
Bin Gorion: József és test­
vérei (30lei) Fényes Samu: 
Jidli első változása (50 lei) 
Frigyes: A zsidók termé­
szetrajza (40 lei) Gorelik: 
Cion és Goiusz (15 lei) 
Kaczér: Golem (15 lei) 
Kabbalisták és csodatevők 
(25) Majrovits: Tói a és 
Cionizmus (ti lei) Paneth: 
Utazásom a Szentföldön 
(8 lei) hokoiow: Uj zsidó 
Íi5 lei] Zenyő hárfa [25 lei] 
Uj Keiet könyvosztálya.'

Legszebb purimi aján­
dék a héber képeskönyv, | 
pontozott szöveggel, ára f
[45 lei] Uj Kelet könyv- )
osztálya.

♦♦ ♦ ♦ * *» »♦♦♦♦»♦♦♦♦»♦»«•♦V O*******
Jobb családból való in­

telligens izr. asszony el­
menne házvezetőnőnek v. 
anyahelyettesnek csakis 
özvegy emberekhez. Le­
veleket „Hűséges“ jeligére 
a kiadó továbbit. 6923

30 éves fiatalember, volt 
talmudista, nőül venne oly 
jó zsidó házból való intel­
ligens leányt, kinek hoz­
zátartozói révén kimehet­
nénk Amerikába. Részletes 
és teljes című levelek 
fényképpel ellátva „Ezer“
i éli gére a kiadóba külden­
dők 6922

Ajándékkönyvek: Kropot­
kin : A francia forradalom 
160 lej, Bródy Sándor: A 
szerelem élet ana [kötve] 
120 lei, Balsac: Vesztett 
illúziók 200 lej, Szép E.: 
Szegény grófnővel álmo­
dott [kötve] 150 lej.

I Faleszünalérkép [40/32 
cm.) ára 16 lej. Uj Kelet 
könyvosztálya.

$2/
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KÖZVETLEN ÚTVONALAK
i’J KÁR E/T - TE ME/VÁR - NAGYVÁRAD ÉJ HALMITÓL
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I KETENKiNT 3-SZORI HAJÓlNDULÁSSAL
AMERIKÁ-És KANADÁBA

1 GYORS, KÉNYELMES ÉS BIZTOS. A 2 ÉS 3 OSZTÁLY BERENDEZÉSE \ 
£2 A.VAGY6 SZEMÉLYES KÜLÖN KABINJAIVAL FELÚMÚLHATATLAN}. 
% ELSŐRENDŰ NÉMET KONYHA ÉS KISZOLGÁLÁS. \
I PROSPECTUS! ÉS HAJÓMENETRENDET INGYEN ÉS BERMENTVE KÜLD Í

% üfe

'O% mymmz
%

ROMANIA LEGNAGYOBB HAJOUGYNOKSEGE 
DÍJTALAN FELVILÁGOSÍTÁS ÚTLEVÉL-ES VIZUMÜGYEKBEN. 

LEVELEZÉS MINDEN NYELVEN - ÍRJATOK AZONNAL!

■ Waqa3 ápbar*
■ veszünk _

bútort, szőnyeget, por- Ú 
cellunt, zongorát. Wert- jjj 
beim kaszát égé." z lakás- 
berendezéseket. Meghi- \ 
vasra házhoz megyünk.

Beck és Benjámin
Oradea-Mare 

Strada Cogalniceanu 
Telefon 17—03

Olcsón kiárusítjuk rak­
táron levő perzsa és 
gyári szőnyegeket 
ebédlő-, hálóberendezé 
seket, antik bútorokat.

PECHY ES TAFtSíi
ORADSÁ-MARE (NAGYVÁRAD)# 
STR. SAGUNA (KAPUCINÜS-Ü.) 20

E ■ PSSBSWSr.

PÁRFUMS-POUDRES-LOTIONS

AZÚRBA 
FLORAMYE

POMPEIA 

TRÉFLEINCÁRNAT |

Kedd, 1924. március 11.

odeirn vvegesiszoSda és tükőráruy yar
Készíti a legszebb tükrökéi és bátor-

Ujrafoncsorozás
mennyiségben! Kérjen árajániaíoí

A

GŐZ- ÉS KÁDFÜRDŐ
ERDÉLYBEN A 

LEGMODERNEBB ÉS LEG- 
HlGiENIKUSABB

inmaga eüeii vét, 
agy és Szilágyi-

ha nem

\
CI
c nál festeti és tisztittatja ruháját. Cluj, gyár Strada 
5 Barifiu (volt Malom-utca) 4. Felvételi helyek: Kos- 
i suth Lajos-utca 36. és Galamb-utca 23. szám alaft

í

I Iiárbi és Társa l * $
♦ <í>
I fényképészeti műtermei*
♦ Clnj-Eolozsvár.str.Sagnnat
♦ (v. Eaőka Miklés-ntca) 13 *

<6 *4

Prím®

Kapható:
Hsvatt Dsxső 

Timisoara

bácskai
kentlcr\

„S1RPINOL“
legjobb szer a légzőszervek megbetegedesei ellen. Ueyraint! Tűdd- 
cs hörghurut, köhögés, szamárköhögés es tuberkulózis ellen. Min­

denki kérje háziorvosát, hogy „SirpinoI'M rendeljen!.

Kapható minden gyógyszertárban
Készíti: Mera Viktor „Fehér Kereszt“ gyógyszer- 

tára Reghinul-Sásesc

- SS

m

Arcod bőre hogyha. 
Nagyon zsíros,El BOBflX
Jó hatása biztos.

1498

mm■Se m

Telefoc- 
Sz. 81. LADA6YAR

♦
*

F'ókfií!*t í 
Egeres % ___ . - »

fc-edtHtenn. :ac*kat 6s f»dobozokat ösateszegeititi és ezé S 
Bzeusii reszekbe« megrendelésre asoiiae-; áésíil és * 

szállít s legolcsóbb bsíű áros *
z ^ t
I Sajovicg és LeböTits íakereskedés és ládagyár |
$ Straps Ceraeati (veil tLajáníoi-tO) ; ;a I
*****e*<H<

ifcssíTSÜítisi RsnX, ay^ifcésa Bsxon I» (yoás ík'issay 34-,6

Szerda, 192<

iiaL
az «

Szenei ozj 
óta újra sí 

„Ez történt‘1

és így annak
Iul az adoma 
he a szerkesztej 
nagy tömegben - 
tétlenné teszik,
válaszoljunk éj
„Ez történt“ éti 
szunk sajtó a] 
történt"-ek is 
szempontokat 
nagyobb sajne

Ki tud
tatkozik egy­
mást argument 
felajánlja, kogj 
tud hazudni, 
mesélni kezd:

— Yalaj 
Dunához akart 
séget kértem 
szer könyörülj! 
müveit. Hirt élj 
a levegőbe s 
voltam .. .

— Litt
a másik.

Visszav^ 
asszony nagyc 
igen akart t| 
utasított vis 
sen ha a sze 
tént egy szer, 
megkérte a le 
szavakkal utaj

— Mit! 
kezét ? Maga 

— Mit] 
dúlva éppen j 
meg ? — vas

A dési i
vasúti koc 
nem javítót 
ut egyik él! 
egy harmadé 
egy római kd

£gy J8 
kodott h&rr 
kinevezett 
barátságos 
menjen át a ]

— D«
— Hál

van irva a
— Daj 

hátamra, hq 
maradok én 
*♦♦♦♦♦<

Venii

Athén,] 
jeazti a 
Venizelosz
Aaglia nee

Lom 
niszter álU 
válaszolni 
kék könyvi 
gositani a 
mindaddig 
keleti hat 
folytatják 
sitheti tov 
a népszö\ 
az Európt 
mok terül
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Ez történt...
Üzenet az „Ez történt“ pályázóknak. Néhány 

. „‘V.. ,ra turün hoz a posta panaszos leveleket 
yz történi" rovatvezetőjének. A levelek leg- 

u ” ‘ többje azt sérelmezi, hogy az
általa beküldött adoma alatt 
más valakinek a neve szere­
pel szerzőként. Kénytelenek 
vagyunk pályázóink figyelmét 
újra felhívni arra, hogy sem 
tévedésről, sem rosszakaratról 
nincs szó, a félreértések onnan 
szál maznak, hogy ugyanazt az 
adomát többször is beküldik 

-iey annak a szerencsés pályázónak a neve ke- 
adoma alá, akinek a pályázata elsőnek futott 

e íT szerkesztőségi asztalra. Sajnos, a szokatlan 
Ea v tömegben érkező .,Ez történt1- pályázatok lehe­
tetlenné teszik, hogy minden pályázónak külön 
válaszoljunk és itt közöljük, hogy a beküldött 

Ez történt" ékből gyűjteményes kötetet szándék- 
szuok sajtó alá rendezni, amelybe azok az „Ez 
történt- ek is belekerülnek, amelyeket különböző 
^pontokat figyelembe véve a napilapban a leg- 
nagyobb sajnálatunkra sem közölhetünk le.

*
Ki tud. nagyobbat hazudni ? Két zsidó vi- 

íuk v 'íí egv pesti kávéházi au, ue nem tudjak egy* 
argumentumokkal meggyőzni. Végül az egyik 

elajánlja, hogy annak legyen igaza, aki nagyobbat 
rúd hazudni. A másik fél elfogadja a feltételeket és
meséim kezd : ,

- Valamelyik este húszán körülfogtak es a
DuuáUoz akartak cipelni. Kétségbeesésemben segit- 

kértem az Istentől, hogy csak most a. 6gy_ 
e: könyörüljön rajtam. És az Ur valóban csodát 

müveit. Hirtelen szárnyaim nőttek, felemelkedtem 
a levegőbe s egy pillanat múlva a lakásom előtt 
voltam ...

— Láttalak .. . felelt jéghideg flegmával a 
a másik. Strasser Jolán, Cluj

-k
Visszavágott. Frida Fein gazdag özvegy- 

asszony nagyon szerette egyetlen leányát és nem 
ren akart tőle megválni. így bizony gyakran 

■. Tágított vissza haragosan egy-egy kérőt, különö­
sen ha a szerencsétlen fiú szegény is volt. , Tör­
tént egyseer, hogy egy szegény, de jóravaló ifjú 
megkérte a leány kezét, de az anya ezekkel a
szavakkal utasította vissza :

— Mit akar maga éhen kórász, a leányom
kezét - Maga talán megbolondult ? !

__ MŰ gondol, ha nem volnék megbolon-
:va éppen a maga lányának a kezét kérnem 

me": — vágott viasza az önérzetes ifjú.
Mordecháj Herkules

A dési állomáson. Közismert dolog, hogy a 
í kocsik legnagyobb része tönkrement, mert

Elkerülhetetlen a szerb-bolgár háború
'S&%

1 Hí.» n/s/l AniA Wan 1 Knroo
(Beígrád, március 11. Az Uj Kelet tudó­

sítójától.) A jugoszláv kormány Kákics szófiai 
szerb követet táviratilag Belgrádba rendelte, 
hogy jelentést tegyen a bulgáriai helyzetről. A 
jugoszláv katonai hatóságok megtorló intézke­
déseket készülnek tenni a bolgár komitácsik 
támadásainak ismétlődése esetén. A jugoszláv 
vezérkar el van tökélve arra, hogy

azonnal megszállja a permid szén- 
medencét.

Bolgár diplomáciai körök szerint Jugoszláviá­
nak ez a terve abban leli magyarázatát, hogy nincs 
elegendő szene és a komitácsi támadások túlzott 
kiszinezése csak ürügyül szolgálnak ennek a terv­
nek keresztülvitelére.

Bukarest, március 11. Feltétlenül megbíz­
ható forrásból az „Indrumarea“ a következőket je­
lenti : 15.000 felfegyverzett és szervezett macedón 
komitácsi harcrakészen áll és csak a bolgár kor­
mány rendelkezését várják, hogy

A terv az, hogy a három Macedóniában (bolgár, 
szerb és görög) forradalom törne ki és a bolgár 
kormány úgy tüntetné fel a dolgot, bogy nem le­
het felelős az eseményekért, mert nincs elegendő 
hadereje a rend fentartására saját területén sem. 
Egyúttal jegyzéket fog intézni Bulgária a népszö­
vetséghez, amelyben rámutat arra, hogy

a Balkán továbbra is állandó konflik­
tusok tűzhelye

maradt és az egyetlen megoldra az összes mace­
dónok egyesítése autonóm államban, amely a nép- 
szövetség ellenőrzése alatt állana.

Fentartással a lap még azt is hozzáteszi, 
hogy a bolgárok terveit Noel Buxton angol mi­
niszter támogatja, aki ismert bolgárbarát.

Belgrádban jól vannak mindenről értesülve 
és megfelelően értesítették a nagyhatalmakat is, 
közölve azt, hogy mihelyt Macedóniában egy láza­
dás első jelei mutatkoznak, Jugoszlávia azonnalíny renaeiKezesei varjas, nogy *---- ~ _ ...

-------------------- —r**

B&tektivok csempészték Ausztriába
a magyar koronát

Szenzációs fordulat a vaiutarontók elleni nytlm°^shJi"'IfJ1^2bó}édohioztak 
detektívet. Bécsi ós budapesti nagykereskedők megbízásából dolgoztaié

a csempészek

Budapest, március 11. Az Uj Kelet tudó­
sítójától.) Már megírtuk, hogy a budapesti 
rendőrség nagy titokban nyomozást indított 
annak megállapítására, kik és milyen módon 
csempészik külföldre nagy tömegekben a ma­
gyar koronát, amivel a valuta állandó ingado­
zását és gyakori zuhanását idézték elő. Tegnap 
ebben az ügyben több előállítás is történt. A 
detektívek négy kereskedőt, egy bankigazgatót 
és egy ékszerészt vittek be a főkapitányságra. 
Mára ebben az ügyben érdekes fordulat kö­
vetkezett be. A rendőrségnek ugyanis tudo­
mására jutott, hogy több yalataellenörzö detek­
tív, akik a vonatokon teljesítettek szolgálatot, 

rendszeres csempészetet folytattak 
hivatalos hatalmukkal visszaélve. Rengeteg 
magyar koronát, idegen valutát, aranyat és 
ékszert csempésztek át a határon.

Erre a kellemetlen felfedezésre úgy jött 
rá a rendőrség, hogy pénteken az Orient Ex­
pressz átvizsgálása után a vizsgálatot végző deteak­
tiveket is revideálták és Gampel József detektivnel 

miiliárdokra menő magyar koronát, kül­
földi valutákat, ékszereket és nyersara­

nyat találtak.

Gampel beismerte, hogy a csempészést régóta 
folytatja, több budapesti kereskedő és ékszerész 
megbízásából, de összeköttetesben volt becsi 
nagykereskedőkkel is. A detektív _ úgyszólván 
pénzbeszedöi teendőket látott el és fix jutalé­
kot kapott a Bécs és Budapest között átcsem­
pészett összegek után.

Gampel vallomása alapján a rendőrség 
több textilkereskedöt és ékszerészt előállított. 
Érdekes, hogy Gampel milyen trükkel dolgo­
zott, bevallotta, mindeddig úgy sikerült a gya­
nút elhárítani magáról, hogy

az utasok ellen a legszigorúbban járt el
és a legcsekélyebb kihágásért is feljelentést tett, 
Ugy hogy hírhedt volt a szigorúságáról. A 
nyomozás tovább folyik.

A rendőrség előzetes letartóztatásba 
helyezte

Havas textilkereskedőt, Halmi Nándor textil- 
ügynököt, Neumann Arnoldot, a Neumann és 
Zoltán-cég főnökét, azonkívül Görög Nándor 
és Wiesenbacher József ékszerészeket, Frey 

í Zsigmond textilnagykereskedöt és Hirsch Jenő 
* textilkereskedőt.

em javították. A vagonhiányt a Szamoevölgyi vas­
egyik élelmes kalauza ugy oldotta meg, hogy 

;_y harmadosztályú kocsi falára krétával odarajzolt 
:<;v római kettőst és a kocsiból másodosztály lett.

Egy jámbor atyafi azonban mégis befurako- 
ioiott harmadosztályú jeggyel a másodosztályúvá 
dnevezett kocsiba. Jön a kalauz és nem éppen 
barátságos hangon rászól az utasra, hogy vagy 
menjen át a másik kocsiba, vagy fizessen.

— Dehogy fizetek. Ez harmadosztály.
— Hát 75 nincs szeme, hogy meglássa, kettős

van írva a kocsi külső falán.
— De láttam. Hanem az ur mind írhatja a 

hátamra, hogy ur vagyok, azért csak paraszt 
maradok én attól.
«••♦•♦♦♦♦♦♦♦»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*********

Venizelosz elhagyta Görögországot
Athén, márkius 11. Papanastasm holnap ter­

jeszti a régens elé az uj kormány , listáját. 
Y enizalosz tegnap este elhagyta Görögországot.

Anglia nem garantálhatja Franciaország határait
London, márc. 11. A francia külügymi­

niszter által kiadandó sárga könyvre Macdonald 
válaszolni Jog egy aktagyüjteménnyel, amelyet 
.ék könyvben jog kiadni. Ebben Jel fogja w/ű- 
\ositani a francia közvéleményt arról, hogy Anglia 
mindaddig nem garantálhatja Franciaorszag 
keleti határait, mig a franciák törvénytelenül 
folytatják a Ruhr-megszállást. Anglia, nem telje- 

itheti továbbá Franciaország követeléseit, hogy 
a népszövetség rendelkezésein túl is garantálj a 
az Európa keletén és délkeletén alakult uj álla­
mok területi sérthetetlenségét.

Eovenetlenség a Poíncaré-kormányban
"em

— •. ■ .1 9 - - - r r.M .1-. f. vtl In 1 -
{Páris, március 11. Az Uj Kelet tudósitó­

jától.) A francia minisztertanács tegnap foglal­
kozott a szenátus pénzügyi bizottságának, a 
pénzügyi javaslatok ügyében elfoglalt állás 
pontjával. A kormány elhatározta, hogy bizalmi 
kérdésnek fogja deklarálni, hogy a pénzügyi 
javaslatokat a kamara által megszavazott formá­
jukban fogadja el a szenátus is.

Hivatalos körökben határozottan cáfolják 
azt a hirt, hogy Poincaré össze akarja hívni a 
nagy nemzetgyűlést a kamara mandátumának 
egy évvel való meghosszabbításának kimondá­
sára. Ez annál inkább fölösleges, mert ezt. a 
kamara egyszerű törvénnyel is elhatározhatja.

A kormány helyzetéről különböznek a 
vélemények. Némelyek szerint

Poincaré legkésőbb csütörtökön lemond,

akit a közvélemény a gazdasági romlás légióbb 
okozójának tekint. Beszélik, hogy MüEran 
me" szeretné hosszabbittatni a kamara mandá­
tumát, mert erős többséget kivan arra az esetre, 
ha a törvényhozás két háza között komoly 
konfliktus törne ki. A miniszterek egy része a

hajthatatlan és a szenátus csütörtöki ülésén fel­
veti a bizalmi kérdést. / .

Az angol sajtó frank-pánikról ir. Paris­
ban, fényűzés! üzletekben 123 frankot is szíve­
sen fizetnek egy angol fontért. A frank zuha­
nását Angliában altalaban véve politikai okok­
nak tulajdonítják. A „Westminster Gazette
szerint . . _ , , ..

a frank megmentése csakis a Ruhr-akcio 
feladásával lehetséges.

A „Daily News“ szintén a Ruhr-megszállást 
tartja a katasztrofális pénzügyi balsiker oká­
nak. Hin álom volt, írja, az a reménység, hogy 
a roppant francia adósságokat a német jóvá­
tételből lehessen kifizetni. A „Daily Chronicle 
szerint Poincaré politikája teljes katasztrófa 
szélére sodorta Franciaországot. A „Times ki­
fejti, hogy a Ruhr-vidék megszállása mint 
pénzügyi művelet kudarcot vallott a francia 
nép előtt. Most a frank rohamos esése és az 
árak emelkedése folytán támadt helyzet a 
pénzügyi egyensúly felbomlásában nyilyanul meg.

A tegnapi minisztertanács alapján jól in­
formált helyen azt hiszik, hogy

a kormányban egyenetlenség van.
Egyes miniszterek a parlament azonnali fel­
oszlatását, mások a kamara meghosszabbítását 
kívánják, de vannak, akik a kormány aiajaki-

konfliktus törne ki. A mimsztereK egy re,.« » UlkuZAA egyesek pedig a kabinet azpn- 
válsá»ot kompromisszummal szeretne elhárítani , tasat Kov.re-m % ,Akafelhatalmazási javaslat ügyében, de Poincaré ? nah visszalépését javasoljak.
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A tífuszjárvánnyal indokolják 
a pájesz-lnkvizlolót

Tovább tartónak a pájeszla vágások. Nyilatkozik Pop Bantu laufe! - 
ügyelőm Nem vezettók zsidóellenes szempontok

(Satmar-Szatmár, március 11. Az Uj Kelet 
tudósitójától,) Szombati számunkban nagyobb 
cikkben számoltunk be a szatmári talmudis- 
kolák bezárásáról és az aranyosm edgy esi pájesz- 
levágásról, amely a környék egész zsidóságát 
óriási izgalomban tartja. Azóta . több helyről 
kaptunk panaszokat, hogy az állami iskolákba 
járó zsidó gyerekeket kényszerítik a pájesz levá­
gására. így a negresti zsidó szülőktől tegnap a 
következő táviratot kaptuk :

A tanfelügyelőség a 860— 
924. számú rendelete alapj án 
kényszerítik a zsidó gyere­
keket a pájesz levágására. 
Kérjük illetékes helyen el­
járni a rendelet hatályta­
lanítása iránt. Megjegyez­
zük, hogy a tanítósággal min­
dig jóviszonyban éltünk.

Szükségesnek tartottuk, hogy megismerjük 
az ügy előzményeit és azokat az indokokat, j 
amelyek a megértő kulturember hírében álló 
Pop Darin tanfelügyelőt a rendelet kibocsá­
tására indították. Az Uj Kelet munkatársa fel­
kereste a tanfelügyelőt, aki a következőképen 
ismertette a kérdést:

— Intézkedéseimben sohasem vezettek 
felekezeti és vallásellenes szempontok. Kijelen­
tem, hogy nem vagyok rosszakaratú és még 
kevésbé vagyok ellensége bármely felekezeti 
tanulók hitoktatásának. Ezzel szemben köteles­
ségem ügyelni arra, hogy az ifjúság nevelése 
és tanítása ne ütközzék a higiénia legelemibb 
követelményeibe. A velemjárt bizottság tagjai 
is tudják, hogy például a Petöfi-utcai zsidó is­
kolában nagyszerű impressziókat szereztem, ez­
zel szemben a többi iskolákban felháborító álla­
potokat találtam. Ezeken a helyeken a íeg- 
egészségtelenebb levegőben töltenek el kis gyer­
mekek egész napokat. Emiatt el kellett rendel­

nem az iskolák bezárását mindaddig, amig azok 
nem felelnek meg a közegészségügyi követel­
ményeknek.

A pájeszlevágásokról a tanfelügyelő igy 
nyilatkozott:

— A rendeletet kötelességem volt kiadni, 
mert egész Erdélyben tífuszjárvány dühöng. 
Köteleztem minden iskolát, hogy szorítsák rá 
a tanuló gyerekeket a rövid hajviseletre, mert 
a hosszú haj sok járványnak az előidézője. 
Hogy mennyire nem volt rendelkezésemnek 
vallási és felekezetellenes tendenciája, annak 
legöszintébb bizonyítéka, hogy elrendeltem az 
avast és bányavidéki román gyerekek hosszú hajá­
nak levágását épugy, mint a pájeszét. ismételten 
hangsúlyozom, nem volt szándékomban senki­
nek vallásos érzületét megbántani.

A tanfelügyelő átadta az ominózus 860/924- 
számú rendeletet, amely a következőkép szól :

Satu-Maré, 1924 március 4-én.
Az összes szatmármegyei iskoláknak!
Figyelembe véve azt a veszedelmet, amely a 

kiütéses tífuszjárvány terjedésével fenyeget, tegyék 
meg azonnal az iskolák tisztántartását és fertőtle­
nítését célzó összes intézkedéseket. Gondoskodni 
kell arról, hogy a tanulóknak tiszta fehérmemüjük 
legyen és mindazokat, akik szenyes fehérneműbe 
jelennek meg az iskolában, el kell távolítani. A 
tanulók haját rövidre kell nyiratni és semmiféle 
címen sem szabad megtűrni a zsidóvaílásu ta­
nulók pájeszviseletét s mindaddig el kell tiltani 
őket az iskola látogatásától, mig ennek a rendelet­
nek eleget nem tesznek.

Ezzel a rendelettel nem akarjuk megbántani 
sem a hitét, sem a vallását, sem a rítusát senkinek 
sem, de erre az intézkedésre szükség van az elemi 
iskolákban éppenugy, mint a hadseregben is, ahol 
nem tűrik meg higiénikus szempontból a hosszú 
haj viseletét.

Ugyanezzel a szigorúsággal kell ezen ren­
deletet végrehajtani az Avasvidéken és Nagybánya

környékén is a román tanulókkal szemben, ahol 
a fiuk hosszú hajat viselnek.

A tanítóknak szigorúan kell ügyelniük az 
iskoláslányokra is, hogy gyakran mossá°k a fej üké- 
petróleummal. Ebből az alkalomból a tanítói kamat 
alkalma lesz arra, hogy cselekvőleg mozdítja elő • 
járványelleni küzdelmet.

A fenti intézkedéseket dobszóval kell a tál 
vakban közhírré tenni és egvszersmind uépszerfi 
közegészségügyi előadásokkal kell felvilágosítani - 
lakosságot az intézkedések szükségességéről. Gon­
dolni kell a háborús kiütésestifusz pusritásair- 
hozzá kell látni a munkához, meg keŰ tisztogatni 
az iskolákat, hogy a járvány terjedésének latját 
álljuk. Pop Dariu, tanfelügyelő

E nyilatkozat és rendelet alapján való. 
szintinek látszik, hogy Pop Dariu tanfelügyelőt 
csakugyan nem vezették kimondott zsidóellenes 
szempontok intézkedéseiben, amelyek azonban 
ennek ellenére is súlyos sérelmét képezik a val­
lásos zsidóságnak. A mi véleményünk az. hogy 
a járványok elleni védekezést kitünően meg­
lehet oldani pájeszlevágás nélkül is. Egyszerien 
ügyelni kell a tanulók fokozottabb tisztálkodá­
sára. A hitükhöz és a vallási formákhoz ra­
gaszkodó zsidók számára a legsúlyosabb leik- 
ismereti kényszert jelenti ez a rendelet. Egé­
szen bizonyos, hogy a zsidó szülőket más utón 
is rá lehet szorítani a higiéniai szempontok 
legminuciózusabb betartására. Minthogy csak­
ugyan az az impressziónk, hogy Pop Dann 
intézkedésével nem akarta megbántani a zsidó­
ságot, feltétlenül reméljük, hogy a tanfelügyelő 
ur módot fog keresni, hogy a szándéka ellenére 
elkövetett sérelmet jóvátegye. Hiszen ez a kérdés 
nem annyira pedagógiai, mint orvosi dolog és 
meg vagyunk győződve róla, hogyha az orvo­
sokra bízzák a közegészségügyet, akkor m-g 
fog szűnni végre a pájeszinkvizició.

»*< ♦♦♦♦♦♦
Feloszlatják a német birodalmi gyűlést

Berlin, márc. //. Marx kancellárnak a 
koalíciós pártok vezéreivel folytatott tárgyalásai 
nem vezettek eredményre. Ennek következtében a 
kancellár véglegesen elhatározta a parlament 
feloszlatását. A feloszlató rendelet meg ezer: a 
héten megjelenik. Az uj választások május tizen­
egyedikén lesznek.

Egy fsídósofs
(131)

Regény, Dán nyelven irta Méir Aáron Goldschmidt
— Ez a Sáje Jiszról. Több pénze van. 

mint magának és nekem együttvéve.
— Istenes, jámbor ember volt, — kezdette 

beszédét S íje Jiszról és szemét ájtatosan forgatá 
a kocsi plafonja felé.

— .Hogy jámbor-e? — szakította felbe 
egy másik, — én bizony sohasem hallottam a 
chaszidim1; között nevét emlegetni.

Ka, neki is megvoltak a fogyatókos- 
ságai^! De azért szorgalmasan eljárt a sül-be 
és jomkiperkor csak úgy benn maradt, mint 
akármelyik legjámborabb ember. Mellettem volt 
az ülése, — hát csak tudom, — tette még 
hozzá nem csekély büszkeséggel.

Minthogy senki se merészelt ellentmon­
dani, tehát folytatta.

— Igen is, hogy vallásos ember volt! 
Több jótékonyságot gyakorolt, mint az egész 
hitközség együttvéve. Minden templomegyleL 
nek tagja volt és ahol csak tudomást szerzett 
egy zsidó gyerekről, akit keresztényhez adtak 
inasnak, azonnal gondoskodott róla, hogy zsidó 
mesterhez kerüljön. És valahányszor zsidó gye­
reket az atkozott iskoláztatásra szántak, — ami 
a legjobb zsidóból is gój-t csinál, — mindjárt 
kéznél volt és keresztül vitte, hogy a boltos- 
puld mellé kerüljön. Zichrojnoi livrochó !2)

— Es ő maga milyen üzletekkel foglal­
kozott ? — kérdezte Mojse Ringstedt.

Ennél a kérdésnél elborult Sáje Jiszról 
arca és úgy mondta:

— Hogy ő milyen üzletekkel foglalkozott ? 
Kérdezze inkább úgy, hogy milyen üzleteket 
tett tönkre! Igen, tönkre tette az üzletet, — 
az én üzletemet — és tulajdonképen nekem 
kellene most cecioket adni! Éppen/tegnap is, 

jön hozzám a kövér kapitány. Igen, —
9 Chaszidim: egy emberszerető szektája a zsidó 

vallásnak.
2; Helyesen: „Zichróná li vráchá“,"magyarul: „ál­

dás emlekere“. ”

NE FELIEN!

mondja nekem, — ha kell, kaphat tőlem adósleve­
let a fizetésemre, vagy akármilyen más zálogot 
kedves Izráel ur. — Ha kell! mondom én, — 
nekem nem ken se adóslevél, se zálog kapitány 
ttT- Tehat kölcsön adja nekem a pénzt 
ennélkül is ? — kérdezi ő. — Ha a*kapitány ur 
pénzt akar kölcsön. — mondok én és nevetek 
hozzá, hát az más dolog. — Na, — mondja 

akkor mar Bendixen különb egy fickó 
volt, de. hát hiába, — ha egyszer megdögölt. 
Ez igazi gentleman volt kedves jó Izráel uram. 
Ha olykor nagyon szorított a kapca és az em­
bernek jem volt már se lefoglalható fizetése 
se másféle zálogja, hát akkor becsületszóra kö­
telezte magat az ember — és ő úgy viselke­
dett, mintha értékelni tudná az olyasmit, mint 
egy becsületszó. Maga nem teszi ezt Izráel 
ur. Nem, istenments kapitány ur! — mon­
dottam én. — Inkább akármi más szolid zálo­
got, csak. becsületszót ne. Még a régi jó idők­
ből annyi becsületszót hagytak nálam raktáron 
különböző hadnagy urak, hogy egy egész had­
sereget föl tudnék szerelni vele. — A kapi­
tány erre nagyot nevetett és egy pár uj váll­
fát hagyott zálogban nálam,“ melyeket rövid 
idővel ezelőtt hozott csak el az aranymives- 
töl — becsületszóra.

— Zsentleman ? 
stedt a szomszédjától, 
le man ?

kérdezte Mojse Ring- 
- mi az hogy zsent-

Tudom is én! — válaszolt a kérdezett, 
— valami olyan ember lehet, aki száz percen-
töt SZÖu,

, ~ az egész csürhét most a nyakamra 
szabadította, folytatta Sáje Jiszról. — Alap­
jában véve az ember többet keres, ha három 
markai, ad kölcsön egy kabátra vagy alsó- 
fanyara, mintha száz tallért ad egy ilyen elő­
kelő ur fizetésére. De hát annyit sírnak meg 
vinnyognak az ember nyakán - és az embe? 
könnyen nseszne* is kiteszi magát. Vele azon-
lrif bmieg—£ 7 és pedi8 éppen azért, mert 
kis kölcsönöket nem akart adni. Ha valami

szegény asszony kopogott be hozzá és egy mar­
kát kért egy kendőre, — és ha mindjárt az ö: 
tallért is megérte, — még csak be se engedte 
magához. Akkor aztán a gójok azt mondták, 
hogy egy uzsorás, egy vérszopó, egy büdös 
zsidó . . . büdös zsidó, — ezt szeretik mondani, 
erre mindjárt kaphatók. Szomszédomban lakik 
egy keresztény, az kétszáz százalékra ad -rak 
kölcsön: öt is büdös zsidónak hívják.

— Hogy az ördög vinné a büdös zsida­
ját ! — hallatszott kívül és egy kődarab cs. - 
römpölve repült be a kocsi ablakán.

Mojse Ringstedt behúzódott a kocsi sar­
kába. .Egy rendőr utána vetette magát a kö- 
dobáló kölyöknek.

Néhány perc szorongó csöndben múlott 
el. De aztán újra úrrá lett a kíváncsiság, az 
utasokon és olyan arckifejezéssel, mint akinek 
a nyal összefolyik a szájában, — kérdezte 
Mojse Ringstedt:

Igazán olyan jó üzleteket csinált?
Evade !s) Többje volt, mint amennyi 

kellett neki. Éppen társüzleteket akartam vele 
csinálni.

Maga Saje Jiszról? — kérdezték fe­
szült érdeklődéssel.

Sáje Jiszról egy ideig némán hallgatott, 
npgy antul jobban kiélvezze hallgatóinak kí­
váncsiságát és csak aztán folytatta.

Legutóbbi jomkiperkor, mint rende- 
sen, egymás mellett ültünk a templomban. 
Egyezer csak belép a doktor Léwy és pont ve­
lünk szembe helyezkedik el . . .

A doktor Léwy? — szakította félbe 
az elbeszélőt Mojse Ringstedt, — nem a Leib 
Léwynak a fia az, aki a Mendel Kohn lányát 
vette el?-

Nem, — válaszolt Efraim G-edalje. — 
ez a Leib Schächternek a fia.
,, 3) Rontott kiejtése a héber „vaddal“ szónak

agyarul: ,bizonyos“. Itt ebben az értelemben: ,.d< 
mennyire!“
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m
— Clark ezredes lelt Anglia moszkvai

követe. Londonból jelentik: A brit kormány 
pjark ezredest nevezte ki Anglia moszkvai kő­

évé. Clark, aki a kommün után Budapes- 
működött, jelenleg prágai követe Angliának. 

— Megkezdődött a Balkán államok szo­
cialistáinak kongresszusa. Bukarestből jelentik : "■ 
)ía kezdődött Bukarestben a Balkán államok szo- 

lista szervezeteinek kongresszusa. A szocialista 
kongresszus, ellentétben a többi nagyszabású nem- 
é'kőz: szocialista kongresszusokkal, a nyilvánosság
- a sajtó teljes kizárásával megy végbe. A buka- 

vesú kongresszus legfontosabb programpontja: A 
fkikán államok szocialista szervezetei jó előre ki­
tűzésre juttatják pacifista álláspontjukat és ameny- 

vyire lehet, útját állják a fenyegető háborús bo- 
ü\v.'>»dinaknak. A másik fontos probléma, amely a 
,.v; gresszus tagjait foglalkoztatja, az amszterdami

_ram érvényesítése az összes Balkán államok 
mozgalmaiban. A kongresszusnak komoly 

, szembeszállni a munkásság egységfrontja ellen 
'ámadásokkal. L'gyanekkor a kongresszus ál- 

; fog foglalni Oroszország háborús készülődésé- 
•; szemben is.

— Sztrájkbaléptek a nagyváradi ujság-
rok. Oradeamareból jelentik: A nagyváradi 
:>ágirók már hónapokkal ezelőtt mozgalmat 

ihattak fizetésűk javítása érdekében. A tár­
gyalásokat azonban nem tudták megkezdeni,

: nem sikerült a lapkiadókat közös értekez­
ne összehozni. Ma délben egy órakor az 
.; ágirők újból átnyújtották követeléseiket a 
.kiadóknak és mivel érdemleges választ nem 
H-.ptak, kimondották a sz rajkót. A nagyváradi 
m.pilapok közül egy sem jelenik meg. Az 

gágirók a közönség tájékoztatására hatósági 
. c léllyel „Tudósítás“ címmel alkalmi röp­

lapot adnak ki.
— Ma este bemutatják Karácsony Benő

cJyanyertes színmüvét. Az Uj Kelet meg- 
: a. hogy a kolozsvári Magyar Színház ma este 

L v ltja Karácsony Benőnek, az ismert szin- 
arónak „Válás után“ cimü darabját, amely 
-rdélyi drámapályázaton ötvennég)- beérke- 
: darab közül egyhangú dicséretet kapott és 

vet már Marosvásárhelyen a múlt évben
- ry sikerrel adtak elő. A kolozsvári bemuta­

sd kapcsolatban az egyik itteni lap tegnapi
rámában azt a téves információt közölte, hogy 

* szerző a színházzal támadt állítólagos diffe- 
-tnciái miatt visszaveszi a darabot. Munkatár­
suk felkereste ebben az ügyben Karácsony 

Benőt, aki kijelentette, hogy ez nincsen szán- 
de kában és hogy a bemutatót ma este megtartják. 
Ausoldali értesülésünk szerint a színház min­
dent el fog követni, hogy a neki imputált 

nyagságra rácáfoljon és igy a „Válás után“, 
amely önmagában is minden izében szenzá­
ciósán érdekes színpadi munka, bizonyára ki- 
1 gástalan előadásban fog ma este a közönség 
■lé kerülni. A bemutatót élénk érdeklődés 

zi meg. Az igazgatóság csütörtökre tűzte ki 
második előadásra a darabot, de valószínű, hogy 
r „Vádás után“ a Magyer Színház állandó mü- 
rsordarabja lesz.

— Elgázolta a vonat. Tegnap délután
halálos kimenetelű szerencsétlenség történt a közeli 
Vadaséi állomáson. A vasútállomáson Varga István 
munkás három társával vagont rakodott. Amikor a 
átrakást elvégezték, a tele vagont lej eb b akarták 
tolni. Varga István egy kőben megbotlott és olyan 
szerencsétlenül esett, hogy a kerekek a fejét össze­
roncsolták. A munkást vonatra tették, hogy behoz­
zák Kolozsvárra, de Varga még a vonat indulása 
előtt meghalt. A vizsgálat megindult.

— Carnarvon lord végrendelete. Lon­
donból jelentik: Macwell tábornok, a tragiku­
san meghalt Carnarvon lord legjobb barátja és 
"égrendeletének végrehajtója, Egyiptomba uta­
zott, hogy Tutankhamen fáraó sírja ügyében 
megegyezzen az egyiptomi kormány és a sir 
teltárója, Carter Howard között.

Kahr volt bajor diktátor ollón 
eljárást Indítottak

Lossow tábornok lesújtó véleménye Hitlerről. Menteni próbálják
Kehrt és Lossowot

{München, március 11. Az Ui Kelet tudó.
silójától.) Hitler és társainak bünpörében ma 
kezdték meg Kakr iöállambiztos kihallgatását. 
Az elnök megjegyezte, hogy a tanút egyelőre 
inegesketés nélkül hallgatják ki, mert külső 
körülmények arra mutatnak, hogy része volt 
az eseményekben. Ezért nyomozási eljárás in­
dült meg ellene.

Kahr kijelentette, hogy kezdettől fogva 
nem hagyta kétségben a nyilvánosságot aziránt, 
mennyire fontos birodalmi részeknek tartja az 
eg}7es államokat és hogy a ráruházott hatalmi 
kört nemcsak Bajorország javára, hanem az egész

Játszási engedélyt kaptak a Magyar 
Színház idegen állampolgárságú tagjai. Jelen­
tette annak idején az Uj Kelet, hogy Gritta 
prefektus revízió alá vette a színház külföldi 
honosságú tagjainak tartózkodási és játszási en­
gedélyét. Gritta prefektus a törvényre való hi­
vatkozással értesítette Janó vies színigazgatót, 
hogy mindazok a színészek, akiknek a tartóz­
kodási engedély mellett a szépművészeti mi­
niszter által engedélyezett játszási joguk nincs, 
nem léphetnek fel ügyük rendezéséig. Az ügy 
elintézése céljából Janovics Jenő igazgató Bu­
karestbe utazott és a ma déli vonattal érkezett 
haza Kolozsvárra. Janó vies bukaresti útjáról a 
következő nyilatkozatot tette : — Gritta pre­
fektus ur intézkedése törvényen alapult s igy 
az ellen igen természetesen semmi kifogást sem 
emelhettem. Bukarestben a Magyar Színház 
ügyét a legkonciliánsabb módon kezelték s a 
szépművészeti minisztérium a legnagyobb elő­
zékenységgel adta meg a tagoknak személy sze­
rint is a játszási engedélyt. Mivel a színtársu­
lat és színházi személyzet tagjainak 96 száza­
léka román állampolgár s mindössze 4 százalé­
kot tesz ki az idegen állampolgárok száma, Bu­
karestben is belátták kérésemnek jogos voltát. 
Ezek után semmi akadálya nincs annak, hogy 
a Magyar Színház eredeti programja szerint 
folytassa működését.

A KEREN KAJEMET LEJISZRAEL KÖZLEMÉNYE

Március 12.
Aviv dk! 
Barissziánusokl 
K. K. L. Biztosok

Állítsátok össze, osszátok ki az utcák szerint ősz- 
szeállitott névsort a gyiijtőcsoportoknak. írjátok be | 
előre a gyüjtőivekbe a felkeresendő családok neveit. |
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tPurim hete Erec Jiszraelé/*

— Kimutatás a kórházi szegénj- betegek 
élelmezöbizottságának 1924. évi február havi mű­
ködéséről. Kiosztott ebédek száma 986 adag, ki­
osztott tejmennyiség 70 liter, kiosztott bormeny- 
nyiség 26 liter. Bevételek: tagdíjakból 12,215, 
betegek hozzájárulásából 1,520, adományokból 
1,925, templomi adakozásokból 550, összesen 
16,200 lej. Kiadások : igazgatási költségre 3,100, 
ételhordásra 4,646, segélyekre 1,472, jutalékokra 
1,915, konyhai kiadásokra 368, főzésre 334, 
tejre 403-50, egyéb kiadásokra 934, egyenleg 
3,026 50, összesen 16,200 lej. Cluj, 1924 már­
cius 1-én, Neumann Mórné elnök, Izrael Fülöp 
gondnok. Mózes Elek jegyző.

— Zsarolási kísérlet postagalambbal.
Newyorkból jelentik: Különös eset foglalkoz­
tatja a newyorki rendőrséget. Borbei newyorki 
kereskedő üzlete előtt megállt egy antótaxi s 
kiszállt egy férfi és egy lyukakkal ellátott do­
bozt dobott a kereskedő üzletébe és aztán 
visszaugrotfc az autóba és elrobogott. A doboz­
ban egy postagalamb volt, amelynek a lábára 
a következő szövegű irás volt kötve: „ Azonnal 
küldjön a postagalamb lábára erősítve ezer dol­
lárt, mert különben vége az életének.“ _ A new­
yorki rendőrség, ahova a kereskedő feljelentést 
tett, útnak akarja indítani a postagalambot és 
repülőgéppel akarja annak útját követni, hogy 
elfoghassa a zsaroló tetteseket.

* Ha gummi-óvszert vásárolunk, ne fogad­
junk el mást, csak „011áu-t.

* Kirándulásnál nélkülözhetetlen a Diana 
sósborszesz, izmaink legjobb ápolója. Ügyeljünk a 
Diana névre.

német birodalom érdekében kívánja felhasználni* 
Tegnap délután gróf Bothmert hallgatták 

ki. Bothmer vallomása kedvező volt Kahrra é.~ 
Losiowra, mert a tanú azt bizonyította, hogy 
Hitlerék revolvert szegezve nyomultak be a te­
rembe és ott ily módon csikarták ki Kahrék 
hozzájárulását a puccshoz. Lossow vallomásá­
ban elmondta, hogy Hitler ékesszólása nagy- 
hatást gyakorolt rá, később azonban észrevette, 
hogy Hitler nem alkalmas a diktátor szerepére. 
Lossow meg volt győződve, hogy Németorszá­
got. csak egy direktórium mentheti meg, mely- 
független a parlamenttől.

— Az ital gőze — vér. Tegnap délután a 
Monostori ut 135. szám alatti Porutiu-féíe korcs­
mában Pop Pável, Felekán Pável és Eiskán Pável 
parasztlegények már a kora délutáni órákban el­
kezdték a mulatozást, este hat óra felé teljesen 
részegek voltak. Felekán megjegyzést tett Pop Pa- 
velre a Gazdasági Akadémia erdészére, aki ezért 
Felekánt rendre utasította. A másik két mulatozó 
arra kérte az erdészt, hogy ne zavarja meg a tár­
saságot. A részeg erdész azonban nem hagyta abba 
a szitkoződást és azzal fenyegetőzött, ha Felekén 
nem vonja vissza a megjegyzést, akkor lelövi. Fe­
lekán és Eiskán a fenyegető kijelentés után ráro­
hantak az erdészre és ütlegelni kezdték. Pop Pável 
előrántotta revolverét s ráorditott társaira : „Ea 
nem álltok meg azcnual, valamelyiket agyonlövöm/” 
Felekán ki akarta ütni az erdész kezéből a fegy­
vert. amire az elsütötte revolvert. A golyó Fele­
kán Pável hasába fúródott, aki eszméletlenül esett 
össze. Azonnal értesítették a történtekről a rend­
őrséget és az ügyészséget. Az ügyészség részéről 
dr. Iepure ügyész szállott ki a helyszínre s elren­
delte az erdész letartóztatását.

— Súlyos vasúti szerencsétlenség a Ri­
viérán. Párisból jelentik: A riviérai expresszvo­
nat hat mértföldnyire Lyontól kisiklott. A katasz­
trófának számos emberélet esett áldozatul. A ha­
lottak között van három angol utas is, egyikük 
egy előkelő katonatiszt, a tizenhárom sebesült 
között van Thomson londoni orvos és egy tábornok.

— A párisi nemzetközi kamara román 
bizottsága. A párisi nemzetközi kereskedelmi ka­
mara az árucsere megkönnyítésére, továbbá min­
den nemzetközi vonatkozású gazdasági kérdésben 
az egységes eljárás biztosítása érdekében felszólí­
totta többek között Eománia kereskedelmi kama­
ráit a közreműködésre. Annak idején mi is fog­
lalkoztunk a román bizottság megalakulásával. Bu­
karesti jelentés szerint a bizottság megszervezése 
céljából az ország egyes kamaráinak küldöttei kö­
zül a következők jelentek meg: Bukaresti kamara: 
Cr. Cerchez és D. Staicovici; Constantái kamara: 
Gh. Georgescu és I. N. Ionescu; Targul-muresi 
kamara: Bürger Albert kamarai elnök és Biró 
József vezértitkár; Jasi-i kamara: N. Stefánia és 
G. Miranta; Brassói kamara: Paul Vilmos elnök 
és Bruder Ernő vezértitkár ; Temesvári kamara : 
.Oprea János elnök és Lendvay Jenő vezértitkár: 
Galati-i kamara: I, D. Popovici elnök és D. Pau- 
ritescu vezértitkár ; Brailai kamara: V. Budescu 
és C. Gagiulescu; Oradea-marei kamara : Barbu 
Romulus elnök és Pap János vezértitkár ; Focsani-i 
kamara : V. Antonescu és AI. Emandi; Craiovsi 
kamara: C. Geicu és N. Saita ; Ploesti-i kamara: 
G. Pap és Stelian Papina ; Pitesti-i kamara: A. 
Mrazek és N. Mamulea ; Cluji kamara: Negrutiu 
I. kamarai elnök és Caciula N. kamarai titkár: 
Chisianui kamara: L Samlieci és I. Sargeanu. A 
kamarai nemzeti bizottságban ezenkívül az „UGIRU 
is képviselve van Cerchez elnök és C. Mircea mér­
nök személyében. Miután a nemzetközi kamara alap­
szabályai szigorúan tiltják a politikát, annak minden 
politikával foglalkozó szövetkezet, ipari, pénzügyi 
vagy kereskedelmi vállalat és intézmény lehet 
aktiv tagja. A kamarána való felvételt a bukaresti 
„Comitetul National* intézi. Az aktiv tagokon 
kívül a kamarának vannak még úgynevezett 
„szövetkezett tagjai“ is, amelyek között vezető ke­
reskedelmi és iparvállatok és gazdasági szakembe­
rek foglalnak helyet. A kamara évente két kon­
gresszust tart, amelyen a tagok közül bárki fel­
szólalhat. A román bizottságot Párisban állandóan 
egy titkár képviseli, aki felvilágosításokkal a ta­
goknak bármikor rendelkezésére áll. Tagsági dijak 
300 és 500 frank.
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KÖZGAZDASÁG
# Áffölvétel a műszaki szakmában. A

cluji munkaügyi inspektorátuson ma a munkások 
és maunálicivuk. köp viselői között tárgyalások foly­
tak az árfölvétel módosítása tekintetében. Ezúttal 
az Archimedes mérleggyár, a Törzs és Ormai, a 
Lengyel és Setényi cégek, az Universum, továbbá 
a városi és a Ganz-féle villamosmüvek munkásai 
bérének megállapításáról tanácskoztak. E cégek 
kollektivszerződósóben az órabér tíz lej minimum 
ós busz lej maximum között váltakozott. A mun­
kások húsz százalék bérjavitást követelnek. A többi 
szakmákra nézve a tárgyalások csak később fognak 
megindulni. Itt jegyezzük meg, hogy julius óta az 
árak tizenhárom százalékkal emelkedtek, amely a 
bérjavitásási arányszám szerint nyolc százaléknak 
felel meg. A pincérek mozgalma, amelyről néhány 
nappal ezelőtt megemlékeztünk, a bíróság előtt van. 
A munkaadók fixiizetést ajánlanak a pincéreknek, 
akik azonban a százalókrendszer fentartását kíván­
ják. A vendéglős-pincérek kilenc százalék percen- 
tuális részesedést, a kávéháziak tizenegy százalékot 
követelnek.

4± Az olasz kézen levő román kincstári 
bonok. Bukarestből jelentik: Az „Universal“ sze­
rint Bratifl.nn Vintila pénzügyminiszternek az olasz 
kézben levő román kincstári bonok konszolidáció­
jára vonatkozó javaslatát az olaszok elfogadhatat­
lannak mondják. Az erre vonatkozó jegyzékváltás 
a királyi pár római utjának küszöbén bizonyos 
nehézségekbe ütközik, amelyekre nézve az „Uni­
versal"1 sürgős felvilágosításokat vár a kormánytól.

ir A kazánfelügyelőségek az ipari és 
kereskedelmi minisztérium hatásköre alatt 
maradnak. Megírtuk, bukaresti híradás nyomán, 
hogy az iparfelügyelőségek uj beosztásával kapcso­
latban a kazánfelügyelőségeket a munkaügyi 
minisztériumhoz osztották be. Ezt a rendelkezést

azonban újabban visszavonták ós a kazánfelügyelő­
ségek továbbra is az ipari és kereskedelmi minisz­
térium hatásköre alá fognak tartozni. Ez az intéz­
kedés azonban átmeneti marad és csak addig tart, 
amíg megalakulnak a kazántulajdonosok kerületi 
szövetségei.

A mmi valutapiac
A mai nap lényegesebb változást nem hozott. 

A frank ma zürichi nyitásánál visszaesett. Az árak 
a következők : osztrák korona 374—375, magyar 
korona 380—410, cseh korona 547—549, svájci 
frank 32-80—32‘95, francia frank 6'70—6-75, 
dollár 188—189 5, font sterling 814—817, lira 
8 07—8*12, dinár 2*30—2-35.

Valutapiac március 11-én :
Bukarest. Valuták: Napoleon 720, márka 

—. leva 132, török lira 95, font sterling 800, 
francia frank 700, svájci frank 33 00, olasz lira 
800, drachma 280, dinár 230, dollár 188, lengyel 
márka 23, osztr. korona 28, magyar korona 26, 
cseh korona 540.

Zürich. Nyitás—Zárlat: Berlin 130-5—130*5, 
[ Amsterdam 214:V<—214^/4, Newyork 581—581 Vt»
. London 2478—2479, Páris 2M0—21*00, 

Milano 2375—2385, Prága 1677—1677*5, Bu­
dapest 80—80, Belgrad 715—715. Bukarest 
302 5—302-5, Varsó—, Bécs SV/s—817/s.

A ki nem sajátítható birtokrészek
megállapítása. A „Közgazdaság“ legújabb száma 
közli a földmivelésügyi minisztérium fölhívását 
azokhoz a földbirtokosokhoz, akiknek több helyütt 
van fekvősógük. A rendelkezés igy szól: A föld- 
müvelésügy és javadalmak minisztere tudomására 
hozza azon 'birtokosoknak, akiknek ugyanazon vár­
megyében, vagy több különböző vármegyében egy­
nél több birtokult van, hogy értesítsék folyó óv 
március 15-éig az agrárbizottság központi irodáját, 
mely birtokban, vagy birtokokban óhajtják a tör-

nos -ig>3 r

Kóser húsvéti erdélyi uradalmi fajbo­
rok nagybani elárusitása Bognár és 
Szántó Erdélyi Kereskedelmi R.-T. 
Cluj, Caiea Regele Ferdinand 70. sz.
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Előjegyzéseket elfogad
Hienz Vilmos, Kolozsvár,
Bíró József, Nagyvárad,
Trattner Sámuel, Szaftnál.
Orosz Lajos és Fia, Temesvár.

Kőbányai Polgár*! 
Serfőzö- és Szent István 

tápszer*müvek r.-t.
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vény 10ik paragrafusában előirt kisajátithatatlan 
kvótarész rezerválását. Ebből a célból szükséges 
az illető írásbeli nyilatkozatban keresni azoknak a 
birtokoknak a nevét, amelyek 1916 augusztus 
15-én tényleg az illető tulajdonában voltak, me» É 
lölve, hogy mily nagy területet hagyott met 9 
birtokok mindegyikéből a kisajátítási bizottság ■ 
felemlítendő továbbá az is, hogy a megyei bizott­
ság a törvény végrehajtási rendelkezésének 106 
cikke értelmében rezerválta-e a kisajátithatatlan 
kvótarószeket ós mily nagyságban? A földmivelés­
ügyi miniszter felszólítja a birtokosokat, hogy ezzel 
az alkalommal a fentieken kívül sorolják fel mjnc[_" 
azokat az érveket, amelyek belátásuk szerint a 
kvótarész igazságos rezerválásának ügyét szolgálhat 
ják. Abban az esetben, ha az érdekeltek a ielen 
felszólításban meghatározott terminust nem tartják 
be, vagy a szükséges felvilágosításokat eg váltalán 
nem adják meg, a földmivelésügyi minisztérium , 
kisajátithatatlan birtokrészeket hivatalból f0&;a 
megállapítani.

# A munkaügyi inspentorátus a köz- 
tisztaságért. A cluji munkaügyi felügyelőség­
hez a munkások részéről ismételten jöttek pa­
naszok, hogy a munkahelyek piszkosak és a 
bennük való huzamosabb foglalkozás az egész­
ségre nézve fölötte ártalmas. Különösen sűrűn 
ismétlődnek meg a panaszok a pirnbáuyák és 
kisebb műhelyek ellen, amelyek közül némely 
helyiséget már évtizedek óta nem meszeltek. 
Az inspektoréin s ezúttal is figyelmezteti a 
mühelytulajdonosokat, hogy a köztisztaságra 
vonatkozó rendelkezéseket szigorúan tartsák be. 
A közeli tavaszi hónapok alatt az inspektorá- 
tus ellenőrző szemléket fog tartani a helyszínén 
és a legnagyobb szigorral fog eljárni azok el­
len, akiknek műhelye nem felel meg a törvény 
köztisztaságra vonatkozó követelményeinek.

# A bécsi marhavásár. Saborszky Fiai 
sürgönyjelentése.) Felhajtás 2576 darab, közöttük 
545 romániai. Az árak 500 koronával drágultak, 
prima minőségűben élénk kereslet

Saborsky József és Fiai cég
Wien, III. 4 ST. Marx. Sürgönyeim: Saborsky söhne 
Wien — Élőállat-küldemények cime: Saborsky József 
és Fiai, Wien ST. Marx. — Husküldemények cime: 
Saborsky József és Fiai, Wien, Grossmarkthalle.
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Weiz I
A zsidó Dtp] 

követelők voltak-
priik. hanem Mi 
cölt nyu^kiP, nti 
íeztjtük, kentm 4 

jtak a z«de nép 
Berták a népből 
;gieni hCsösségalakj 
»ottak bele a nép 
vetője kasitja és 

Weizn ann
európai cicnisiákhj 
vezeti inek követelj 
riómtiye és tej 
Cbaim újból Amei 
téri alap, a Kerti 
gén elő Erec Jiszr 
dór ág eddig is nej 
a felépítés keltéé^ 
ecdig befolyt 1.24 
ntgyobb felét d aj 
CEak Palesztina-, t 
a legnagyobb várs 
zsidóságától vártuj 
gehet, amelyekkel 

És most lei 
és súlyos, vádoló 
lenül bámulunk aj 
ezekkel várjuk 
iann, hogy mireó 

ága, hogy amig 
ddig Amerika j 

szik Európa? Es 
íz európai zsidói 
ág építés költségi 

Amerika ad, ma 
nyídén tízszer ai 
bánmlóktcl függ 
mányait Amerikai 
hogy megszüntinl 
lenni, hogy telát 
munkának ez a 
csak lelkesedünk] 
viselje egyedül aj 
Nem lehet eiégs\ 
építése az egész 
melyik része önt 

De ha még 
az európai és ai 
történelmi hivató 
háramlik a felac 
mert Európában 
sége, az sem döi 
nizmus születési | 
mert Európában 
két életes erőfoi 
ezredes, misztika 
ség öntudatos ic 

A keleti 
mozgalom gyöke 
európai zsidósó 
az irányát isme 
adott megujhodol 
költőket, istent 
erejű népvezetöl 
ki a szervezők, 
eszményi tett he 
nyugati feltörő i 
hajtása létrejött 
a chaluc, aki 
kedö szemei ele 
tök követelte véf 

így az
lasztva arra, he 
központja legye 
igazi kiválasztó^ 
egy felelősségi« 
az alkotó néi 
mindenben; és 
njitásában, a 
kitermelésében, 
összeadásában 
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